



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.865.

Madrid.—Lunes 24 de Diciembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EN ALEMANIA FALTARAN SUBSISTENCIA

# LOS IMPERIOS CENTRALES CONCENTRAN TROPAS EN BÉLGICA OCCIDENTE Y SUR

Los italianos emprendieron una violenta ofensiva en su ala izquierda, desde el Brenta al Tomba. Han recobrado, según aseguró un ministro en la Cámara de diputados, el monte Asolone, cosa que niegan los austroalemanes. De todas maneras, es un hecho que los soldados de Armando Díaz han pasado, de la resistencia pasiva, al contraataque.

Se prolongará mucho todavía la batalla italiana? Dicese que Below realiza un cambio de frente y lleva a la llanura parte de las fuerzas que han peleado hasta hoy en las montañas. ¿Se propone, si ello es cierto, empujar entre Venecia y Treviso? En la Cámara de diputados de Italia ha habido una animada discusión acerca de las causas del desastre de los Alpes Julios. Según nuestras noticias, los austroalemanes rompieron el frente de Cadorna entre Caporetto y Tolmino a consecuencia de la defección de algunos regimientos italianos que, habiendo sido muy trabajados por la propaganda de los socialistas germanófilos, se negaron a pelear y tiraron al suelo las armas cuando vieron que se acercaban a sus trincheras las columnas enemigas de asalto.

Orlando, jefe del Gobierno italiano, en su discurso, ha aludido discretamente a los socialistas en los términos que dice el siguiente despacho:

«En el discurso pronunciado por el ministro Orlando, refiriéndose éste a la política interior invocó el concurso de todo el mundo en la lucha formidable contra el enemigo. «El Gobierno—dijo—no faltará a su deber.» Refiriéndose al discurso del diputado Pirolini, hace notar la inopuntidad de haber llevado a la tribuna nombres de personas justas ó injustamente sospechosas. (Aprobaciones.) Deplora asimismo la tendencia contra todos los suizos, muchos de los cuales, establecidos en nuestra patria, cumplen con un respeto absoluto los deberes hacia nuestra hospitalidad. (Aprobaciones.) Hace notar asimismo que las acusaciones de carácter general contra el clero y el partido católico son injustamente ofensivas para la suprema autoridad espiritual y para la gran masa de los que supieron conciliar las prescripciones de la fe con el deber de considerar la salud de la patria superior a toda otra cosa. Añadió que puesto que se le ha invitado a declarar las intenciones del Gobierno en relación con el partido socialista, cree tener el mismo derecho a que los socialistas precisen su actitud en relación con la guerra. Hace notar que los socialistas más autorizados afirmaron que la derrota fué causada por el partido socialista y reprocharon la actitud de sus diputados en la Cámara. (Comentarios animadísimo y signos de negación de los diputados socialistas.) La Cámara, en votación nominal, adopta por 345 votos contra 50 la orden del día de confianza de Carcano, aceptada por el Gobierno y concedida. Adopta después el ejercicio provisional del presupuesto hasta el 30 de junio.»

En Occidente siguen los alemanes desplegando gran actividad, precursora de luchas violentas. Envían continuamente patrullas a las líneas enemigas y cañonean éstas con intensidad. Sin duda quieren descubrir los puntos débiles...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad recíproca de ambas artillerías en la orilla derecha del Mosa y en la región del Mort-Homme. Los alemanes intentaron sin éxito un golpe de mano en el bosque de Courrières. Nada nuevo que señalar en el resto del frente. En la noche del 22 del corriente, unos aviones alemanes lanzaron una cantidad de bombas sobre Dunkerque y sus inmediaciones, matando a una persona de la población civil é hiriendo a otras tres, entre ellas una mujer y un niño.

Ejército de Oriente.—Jornada tranquila a causa del mal tiempo. Importantes nevadas en las regiones montañosas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hasta el anochecer hubo gran actividad de artillería desde el lago de Blancart hasta el Deule. Cogimos prisioneros 30 ingleses á raíz de una empresa llevada á cabo en la línea férrea Boesinghe-Staden. A ambos lados del Scarpa y al Sur de San Quintín se desarrolló por la tarde vivo fuego. Hubo abundantes combates exploratorios, favorables para nuestras armas, entre Aras y San Quintín.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En las horas vespertinas aumentó el fuego de artillería a ambos lados del Mosa. La acción continuó, que se mantuvo muy viva durante

el día en muchos sectores, continuó también de noche con luz de la luna. Sherness, Dover, Dunkerque, como también las líneas férreas y los depósitos de municiones situadas á espaldas del frente inglés y francés, fueron bombardeados enérgicamente.

Teatro oriental.—Sin novedad. Frente macedónico.—La actividad entre ambos bandos fué muy limitada.

Frente italiano.—Se malogró un avance italiano dado contra las alturas al Oeste del monte Asolone. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—No hay novedades que comunicar de los teatros de la guerra. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 23.—En Pedescala, los ocupantes de un pequeño puesto enemigo fueron sorprendidos y aniquilados por una de nuestras patrullas. En la orilla izquierda del Arsa, al Oeste de Canove di Sotto, uno de nuestros destacamentos, después de una corta pero eficaz preparación de artillería, y después de haber atravesado con magnífico valor las defensas accesorias del adversario y haber vencido la resistencia enemiga, penetró en un puesto avanzado importante, regresando con 22 prisioneros y una gran cantidad de armas y de material.

En Conca Laghe Posina, en el monte de Val Bella, al Sudeste de Asiago, en Val Frenzela y en las pendientes meridionales de Sasso Rosso, fuertes patrullas enemigas que intentaban aproximarse á nuestras posiciones fueron rechazadas con pérdidas. Al Oeste de Osteria el Lepre una de nuestras patrullas capturó armas y prisioneros. En el monte Solarolo y en la cumbre del valle Calcino han sido contenidas tentativas de irrupción enemiga por nuestro fuego granadeo. En la llanura del Piave sólo ha habido acciones de artillería de una intensidad moderada. En todo el conjunto del frente montañoso hubo durante el día de ayer actividad recíproca en encuentros de fuerzas de exploradores que sólo tuvieron importancia local. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 23.—Teatro oriental.—Tregua. Las negociaciones de paz se iniciaron el 22 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, en Brest-Litovsk.

Frente italiano.—Debido á la inclemencia del tiempo y á la poca diáfandía de la atmósfera, hubo en general poca actividad entre los combatientes. Se malograron avances parciales enemigos. (T. S. H.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

Escasez de subsistencias en Alemania.—Amsterdam, 22.—El Berliner Tageblatt escribe: «Con sombrías preocupaciones mira la población urbana el próximo invierno. Las perspectivas de alimentación son más desfavorables que en ningún momento de la guerra. Al encarecimiento general y á los medios de existencia que han llegado á ser para las masas un peso horrible, se une el peligro de que los productos de alimentación de primera necesidad no puedan ser asegurados. Todos saben que será necesario disminuir la ración de manteca y será difícil mantener las raciones de pan. (Agencia Radio.)

Tropas austrohúngaras en Bélgica.—El Havre, 23.—Tropas austrohúngaras que atraviesan Bélgica se han acantonado con los alemanes cerca de Bruselas y por otras partes. Varias poblaciones belgas han sido llenadas de tropas, en tanto que los grandes edificios que habían servido de hospitales durante la batalla de Paschendaele se han convertido en acantonamientos de tropas. (Agencia Radio.)

No hará proposiciones de paz.—Zurich, 22.—Un telegrama oficioso de Berlín desmiente que Alemania está en vísperas de hacer nuevas proposiciones de paz. (Agencia Radio.)

Las negociaciones entre rusos y alemanes.—Zurich, 22.—Un telegrama oficial de Berlín anuncia que la primera reunión de los delegados de los Imperios centrales y de Rusia se ha celebrado el viernes en Brest-Litovsk, después de cenar. Se dice que la reunión tiene un carácter extremadamente amigable. El sábado y el domingo se celebrarán conferencias no oficiales. Las negociaciones oficiales empezarán el martes. (Agencia Radio.)

Conferencia el Canciller con los políticos.—Berna, 22.—La conferencia celebrada el jueves por el Canciller de Alemania con los jefes de partidos tuvo un carácter confidencial. Los diputados observaron silencio, y por primera vez no se cometió ninguna indiscreción. (Agencia Radio.)

Socialistas acusados.—Zurich, 22.—Según un telegrama de Colonia, la detención de cuatro socialistas minoritarios que se realizó en la semana última, no tiene una razón política, sino que á los detenidos se les acusa de graves delitos militares. (Agencia Radio.)

Proposición rechazada.—Zurich, 22.—Ayer terminó la sesión de la Cámara austriaca con un fracaso del Gobierno. La Cámara rechazó el compromiso sobre la moción de los impuestos de guerra. (Agencia Radio.)

Suspensión de un periódico.—Amsterdam, 22.—El *Worwerft* ha sido suspendido por tres días. (Agencia Radio.)

Kuhlmann preside la primera conferencia y pronuncia un discurso.—Los primeros acuerdos.—Zurich, 23.—Ayer han comenzado en Brest-Litovsk las negociaciones para la paz. El Príncipe Leopoldo de Baviera, comandante en jefe del frente oriental, saludó á los delegados de la Cuádruple y de Rusia que se

hallaban presentes en su Cuartel general, y recordó el feliz éxito de las negociaciones de armisticio. Expresó su esperanza de que las negociaciones que ahora empiezan llegarán á obtener igualmente una paz rápida y feliz para los pueblos. Invitó al bajá Hakki, delegado turco, y al decano de los asistentes á encargarse de la presidencia. Este propuso que fuera Kuhlmann quien ocupara la presidencia para las negociaciones, lo que fué aceptado.

Kuhlmann expresó el honor que constituía el presidir primero las deliberaciones. «En vista de la situación—dijo—, no hay que pensar que la paz ha sido terminada hasta en sus más pequeños detalles. Pienso solamente en fijar los principios esenciales de las condiciones que pueden ser estudiadas, entre ellas las amigables relaciones de vecindad, especialmente en los dominios económicos é intelectuales, y deliberar sobre los medios de curar las heridas de la guerra. Las negociaciones estarán llenas de espíritu de filantropía, de conciliación y de respeto recíproco. Por un lado debo tener en cuenta lo que se ha hecho, á fin de que lo que hagamos caiga en el dominio de las sólidas realidades. Pero por otra parte debemos inspirarnos en las grandes ideas directoras que aquí nos reñen; pero sáame permitido considerar el feliz augurio de que nuestras negociaciones comiencen en el momento en que se celebra la fiesta que hace varios siglos dió á la Humanidad la promesa de una paz en la tierra á los hombres de buena voluntad. Me permito comenzar las negociaciones haciendo votos sinceros para que nuestros trabajos sigan un curso rápido y favorable.»

A propuesta de Kuhlmann la asamblea decidió regular las cuestiones de la sesión previa, y según la lista alfabética de las Potencias representadas, hacer alternar en la presidencia los primeros delegados de las cinco Potencias y admitir para las negociaciones la lengua alemana, búlgara, rusa, turca y francesa. Las cuestiones que interesan únicamente á algunas de las Potencias representadas pueden ser objeto de negociaciones separadas. Las reseñas oficiales de las negociaciones serán hechas en común. A invitación del presidente, el primer delegado ruso declaró que esto está conforme con las líneas esenciales de las resoluciones del Congreso de obreros y soldados y de la Asamblea de campesinos de Rusia. Los delegados de la Cuádruple se declararon dispuestos á examinar las condiciones rusas. El resultado de este examen formará la materia de la próxima sesión. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

Los comisarios del pueblo contra los ferroviarios.—Petrogrado, 22.—Los comisarios del pueblo hicieron ocupar por las guardias rojas el ministerio de Vías y Comunicaciones, cuya dirección, después de un acuerdo con el Gobierno de los Soviets, había sido confiada á la Unión de Ferroviarios.

La Guardia Roja se apoderó del telegrafo ferroviario. La Unión de Ferroviarios ha protestado y ha dicho que someterá el conflicto al Congreso de ferroviarios que se abrirá en Petrogrado el 28 de diciembre. (Agencia Radio.)

Protestan los obreros franceses.—Petrogrado, 22.—El periódico *Poschtelha* dice que la Delegación de obreros franceses que trabajan en las fábricas de Petrogrado visitó á Trotsky. La Delegación aprobó las aspiraciones de la democracia rusa; pero declaró que la paz separada era una traición, y que el proletariado y la democracia franceses no estaban dispuestos á adoptar las miras maximalistas sobre la paz. Trotsky escuchó con atención y rogó á la Delegación que volviera para continuar la entrevista. (Agencia Radio.)

Intimidados de la familia Romanoff.—Petrogrado, 22.—Un redactor de la Agencia Radio, que ha hecho expresamente un viaje á Tobolsk, dice que los rumores que circulan sobre la fuga del ex Zar Nicolás al Japón carecen en absoluto de fundamento. Es falso igualmente el rumor de que se han hecho manifestaciones de simpatía ante la residencia de la Familia Imperial. La casa en que está preso el ex Zar está silenciosa, y solamente se distingue de las casas vecinas por cuatro centinelas que continuamente están en la puerta.

En una carta dirigida á una amiga, que ha caído en manos de la Comisión investigadora nombrada por los maximalistas, la ex Emperatriz da interesantes detalles sobre la existencia de la Familia Imperial en Tobolsk. La reclusión ejerció nefasta influencia en el estado mental del ex Zar. Perdida su facilidad de comprensión, Nicolás se muestra indiferente á todos los acontecimientos actuales, y ya no piensa en reconquistar nunca el Trono. Sólo desea una vida libre y tranquila. Siente la nostalgia del Palacio de Livadia, y recuerda en todo momento las horas felices pasadas en los meses de enero. Ha renunciado al uniforme de coronel que llevaba en Zarkoisoel, y está vestido ahora de paisano. Se ocupa mucho de la educación de su hijo el Gran Duque Alexis. Su correspondencia es muy escasa, y sólo escribe á su madre, María Fedorowna que recientemente estuvo enferma, y que en la actualidad pasa su convalecencia en casa de Nicolás Nicolavich. La Familia Imperial se ha acostum-

brado ya á la nueva situación creada por la revolución. La Princesa Tatiana lee mucho, especialmente novelas francesas, para cuya lectura ha obtenido un permiso especial. La Princesa Olga, muy aficionada á las ocupaciones caseras, trabaja desde la mañana hasta la noche con las sirvientas. El joven Zarevich, cada día más apasionado por las ciencias, especialmente por la geografía, desea sólo viajar á través del mundo. En sus conversaciones confía á los que le rodean sus sentimientos por la existencia que llevaba en Zarkoisoel, y reclama sus pueriles distracciones del parque. La ex Emperatriz Alejandra está también muy resignada. Hay que reconocer que la existencia actual de la familia es muy mediocre, y sus comodidades dejan mucho que desear. Los aprovisionamientos están muy restringidos. (Agencia Radio.)

Manifiesto de los socialistas revolucionarios. Petrogrado, 22.—El grupo de 169 socialistas revolucionarios que han sido elegidos diputados para la Constituyente, entre los cuales se encuentran Tchernoff, Smirnov y Breschakabreschkovska, han firmado un manifiesto invitando al pueblo á sostener á todos los elegidos para la apertura de la Constituyente tan pronto como el número de representantes sea suficiente. Este manifiesto termina así:

«Paz en la tierra y libertad: Tal es la voluntad del pueblo y tal es nuestro lema. Moriremos antes que dejar ofender tal emblema ó entregarle á sus adversarios.»

El comisario de los bolcheviques, Uritski, ha declarado que si los socialistas revolucionarios son convocados para esta Asamblea, los bolcheviques elegidos para esta Asamblea, y que forman parte del Congreso de campesinos, constituirían una Convención. (Agencia Radio.)

En Ucrania emiten papel moneda.—Petrogrado, 23.—La Rada ucraniana emite billetes de Banco que llevan la inscripción de «República democrática de Ucrania». (Agencia Radio.)

Siguen los combates.—Petrogrado, 23.—Se indica un combate de artillería cerca de Kharkof. Los cosacos del Ural han ocupado Orenburg y Cheliabinsk; Zariavne está cercada por ellos. Se indica también que los cosacos se han apoderado del sector del ferrocarril de Tagaurov á Rostof. En la región de Makiifka se ha entablado un combate entre los cosacos y los guardias rojos que guardaban las minas. Los cosacos han dispersado á los guardias rojos, mataron á muchos y ocuparon todas las fábricas. (Agencia Radio.)

¿Fracasarán las negociaciones?—Petrogrado, 23.—(De procedencia maximalista).—No se ha comunicado aún ninguna información sobre el curso de las negociaciones de paz. La falta de noticias á este propósito da origen, como al principio de las negociaciones de armisticio, al rumor de un posible fracaso de la moción de paz. (Agencia Radio.)

No se entienden.—Petrogrado, 22.—El Soviet ha declarado el estado de sitio en Moscú. Las noticias del Cáucaso indican grandes desórdenes en la red férrea, donde los trenes son detenidos y saqueados. Los directores de la fábrica Bagochowski se negaron á someterse á la inspección obrera y los comisarios del pueblo confiscaron la fábrica. El personal técnico y administrativo recibió orden de continuar sus funciones. (Agencia Radio.)

Los germanófilos antiguos y los modernos pacifistas.—París, 22.—«L'Echo de París» escribe sobre la revolución rusa: «El 11 de septiembre, el Soviet de soldados de Helsingfors hizo suspender el viaje de los Grandes Duques y de los personajes de la antigua Corte, desterrados al Extranjero, y los internó en el yate de la Emperatriz María, *Estrella Polar*. Desde entonces no tenemos noticias de los adeptos al régimen de Prototoff, Sturmer y Rasputin. Nadie piensa en resucitar el proceso de Manozovic y Manuiloff. Ahora, después de varios meses de silencio, se anuncia, de procedencia segura, que Manuiloff y Manozovic están en Smolny, y que los bolcheviques los acogen como víctimas de los cadetes. Se recuerda el famoso discurso de Milnikoff en 16 de noviembre de 1916, que dió luz sobre la carrera de Manuiloff y de los bastidores del antiguo régimen. No queremos sacar de estos hechos otras conclusiones que las que ellos mismos nos dan. Descubren, sin embargo, algunos de los resortes de la revolución rusa.» (Agencia Radio.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

El nuevo empréstito.—Washington, 23.—Se dice que el próximo empréstito yanqui, que se abrirá el 15 de marzo de 1918, será de 48.000 millones de francos al 4 1/2 por 100. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Taft.—Washington, 23.—El ex Presidente Taft acaba de declarar que era necesario tener en Francia, no dos millones, sino siete millones de soldados yanquis. «Los Estados Unidos—dice—deben derrotar á Alemania, ó si no, deberán armarse, como lo ha hecho Alemania desde hace cincuenta años.» (Agencia Radio.)

Wilson anuncia un mensaje.—Washington, 22.—El Presidente Wilson ha hecho saber á la Comisión senatorial de comercio, que piensa dirigir muy pronto, después de las vacacio-

nes de Navidad y el día de Año Nuevo, un mensaje al Congreso sobre la cuestión ferroviaria. (Agencia Radio.)

Recibiendo á los serbios.—Nueva York, 23.—El *New York Times* saluda la llegada de la misión Vestnitch. «Sabemos—dice—que Serbia es otra Bélgica. Seguimos con admiración y angustia la historia de su heroísmo y de su ruina. Cuando se haga la paz de la justicia, seamos fieles á la justa causa de este valiente pueblo democrático, víctima de errores irreparables. Los enviados de este país, tan cruelmente tratados en la lucha de la libertad que representa Serbia como un estado mártir, están seguros de encontrar aquí una amistad cordial.» (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

Una votación en la Cámara.—Roma, 23.—Por 345 votos contra 50, la Cámara italiana ha aprobado la siguiente orden del día del diputado Cortano: «La Cámara toma nota de las declaraciones del Gobierno y pasa á la orden del día.» (Agencia Radio.)

### LOS NEUTRALES

Ante el Parlamento.—Copenhague, 22.—La reunión secreta del Reichstag duró más de dos horas. El ministro de Negocios Extranjeros, al abrir la sesión, pronunció un discurso sobre la reunión de los tres Reyes en Cristiania, y sobre las negociaciones con Alemania, relativas á exportaciones é importaciones. El Presidente Folketing Pedersen Nyskof dió las gracias á Scavelius y á otros negociadores por el éxito obtenido. (Agencia Radio.)

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Contra la propaganda teutona.—Guatemala, 23.—El Gobierno ha hecho recoger el nuevo periódico *Elumweyo*, redactado é impreso por editores alemanes que publicaban antes el *Eco Alemán* y que era injurioso para los aliados. Los editores han sido expulsados, y la imprenta confiscada. En casa de dos comerciantes alemanes se han descubiertos dos antenas de telegrafía sin hilos. (Agencia Radio.)

Para los soldados franceses.—Habana, 23.—La Cruz Roja cubana ha remitido al ministro de Francia grandes cantidades de tabaco, cigarrillos y cigarrillos para distribuirlos entre los soldados franceses con motivo de Año Nuevo. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

Ministros ingleses en Francia.—París, 23.—Los ministros ingleses lord Milner y lord Cecil han llegado á París y han asistido esta mañana á la conferencia celebrada en el ministerio de Negocios Extranjeros con Clemenceau, Pichon y el general Foch, jefe del Estado Mayor del Ejército. (Agencia Radio.)

### LA GUERRA AEREA

«Raids» irraciados.—Poldhu, 23.—Poco después del anochecer fué intentado un raid aéreo sobre la costa de Kent. Uno de los aparatos enemigos fué obligado á descender cerca de la costa, y sus tres tripulantes capturados vivos. Esta vez no volaron más aparatos sobre la comarca. Un segundo ataque fué desarrollado á eso de las nueve y media, arrojándose algunas bombas sobre Thanet; pero los aviadores enemigos no se internaron mucho en el territorio. No se han recibido noticias de víctimas ni daños causados por estos raids. (T. S. H.)

### LOS VOLUNTARIOS ESPAÑOLES

Fiesta en París.—París, 23.—Cuando estalló la guerra se alistaron en la Legión extranjera 15.000 españoles, que tomaron parte en las gloriosas hazañas de este célebre regimiento. Hace algunos meses concedió el generalísimo á la Legión cuatro cruces de Caballero de la Legión de Honor, y el coronel Rollet, jefe del regimiento de la Legión, otorgó tres de ellas á voluntarios españoles. Tan fausta noticia enorgullió á la colonia española de París, que decidió organizar una fiesta en honor de estos valientes que continúan la tradición gloriosa de las hazañas de sus antepasados. Al efecto se nombró una Junta, bajo los auspicios de la Cámara de Comercio española, del Centro Catalán de París y de la Junta de Importadores españoles, cuyo presidente, D. Pedro Díez, ex presidente de la Cámara de Comercio, pidió permiso al coronel Rollet para que viniese á París una Delegación de la Legión española. Esta mañana llegaron á París 308 voluntarios españoles, dirigidos por el sargento Muñoz, que se alistó de los primeros. Traen permiso de cuarenta y ocho horas y están acantonados en el cuartel de Nueva Francia. Al almuerzo dado en su honor en el Palacio de Orsay, presidiendo por D. Pedro Díez, asistieron Franklin Bouillon, ex ministro Sr. Pressensé, Sr. Botella, presidente de la Cámara de Comercio; Sr. Balmaña, presidente del Circulo Catalán; Sr. Serrat, presidente de la Junta de Importadores españoles; D. Francisco Melgar, ex secretario de D. Carlos y actual secretario de D. Jaime de Borbón; el célebre pintor Zuloaga, el escultor D. José Clará, llamado el Rodin español; D. Vicente Blasco Ibáñez, De Ramell, Brousse, Santiago Chaumié y algunos diputados. El general Joffre, como catalán francés, debía presidir la reunión; pero obligaciones ineludibles de última hora le impidieron asistir. También se excusaron los señores Gómez Carrillo y el coronel Rollet. (Radio.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### A pesar de los optimismos

Todas las tardes, entre doce y una, sale invariablemente del despacho oficial del ministro de Fomento una ráfaga de optimismo. Los reporteros que a diario tienen ocasión de escuchar la palabra, siempre abundante, del señor Alcalá Zamora, deben salir de aquel despacho oficial muy confortados. También se confortará después el que leyere en los diarios la referencia de las manifestaciones que suele hacer el ministro de Fomento.

Sería un encanto que los invariables optimismos del Sr. Alcalá Zamora respondiesen en todo momento a la realidad de las cosas. Pero ¡ay! suele ocurrir que no siempre está de acuerdo con aquellos optimismos la realidad.

Hace pocos días daba el Sr. Alcalá Zamora, si no por solución definitiva, casi por arreglo del todo, el conflicto de Sevilla.

Nosotros seguimos este asunto con interés, porque sin haber sentido plaza de agoreros tenemos la presunción de que si no se pone remedio pronto, habrán de repetirse en Sevilla, no tardando mucho, los lamentables acontecimientos de que hubimos de ser cronistas y comentaristas en fecha no lejana.

A diario leemos la Prensa sevillana para estar al tanto del desarrollo de la cuestión, y en ella encontramos hoy un suelto que es muy corto, pero muy expresivo.

Helo aquí:

«Desde hace dos días se viene observando que las remesas de carbón que llegan a Sevilla han disminuido considerablemente.

Esto quiere decir que si no se remedia con urgencia la situación volveremos a las andadas, esto es, a los días pasados, en que su característica fueron el paro de las fábricas y por ende el de los obreros, con las consecuencias que de aquel se derivan.

Cuando esta mañana visitamos al gobernador nos hizo la misma observación, añadiéndonos que para evitar que volviéramos a las circunstancias pasadas había comenzado a realizar las gestiones convenientes para que las remesas de carbón destinadas a Sevilla lo sean en la cantidad suficiente para atender como es debido los servicios públicos y las industrias.»

Leído este suelto, cabe hacer la debida separación entre los optimismos ministeriales y las imposiciones de la realidad.

Por su parte, los sevillanos tienen motivo para decir:

—Menos optimismos... y más carbón.

## LA LOTERIA

Los de la buena sombra.

Valencia, 23.—El billete núm. 50.140 lo adquirió un empleado del Banco Comercial Español. Se retiraron trece empleados para elegir administración donde comprarlo, y les salió el núm. 13. El billete lo adquirieron el martes 13 de noviembre, a las trece. Han cobrado un premio de 25.000 pesetas.

Un décimo del sexto premio.—Valencia, 23.—Comunican del pueblo de Benifayó que el estancquero D. Juan Bravo adquirió en Valencia un décimo del billete agraciado con el sexto premio, repartiéndolo en pequeñas participaciones y reservándose para sí nueve pesetas. Su esposa, por su parte, y sin dar cuenta al marido, tomó diez pesetas de participación en el décimo, encontrándose ahora con que su suerte ha sido mucho mayor. La víspera del sorteo un viajante de Barcelona ofreció al Sr. Bravo una prima de 250 pesetas por una participación, pero ya se habían agotado.

Desencanto en Zaragoza.—Zaragoza, 23.—El resultado de la lotería ha producido aquí deplorable desencanto, pues apenas si ha sido favorecida Zaragoza con pequeños premios, y jugábase aquí millón y medio de pesetas.

Los del segundo premio.

Salamanca, 23.—Continúa desconociendo-

se el paradero de dos décimos del segundo premio. Sábese que un sujeto que jugaba una peseta, hallándose en un establecimiento de bebidas, ofreció generosamente dos reales en recompensa de haberle obsequiado con una copa de vino. El tabernero que recibió la participación cobrará 1.500 pesetas.

Se aseguraba que el empleado del Giro Mutuo favorecido con 6.000 duros, víctima de la impresión, estaba gravísimo. Visitó su domicilio y comprobó la inexactitud del rumor.

Una mujer, favorecida con 5.000 pesetas, se presentó en una tienda de ultramarinos, manifestando que pagaría, cuando las cobrara, su cuenta; pero que hasta entonces tenía que darle. La cliente fue complacida.

Dos décimos del segundo.

Salamanca, 23.—Se ha comprobado que cuatro vecinos de Peñaranda de Bracamonte jugaban un décimo del segundo premio y otro el cobrador de contribuciones de los pueblos cercanos.

## ANDALUCIA

La huelga de Peñarroya.—Córdoba, 23.—Se ignora aún si los obreros de Peñarroya en la reunión celebrada hoy, acordaron aceptar lo propuesto por el gobernador civil.

En el Gobierno se han recibido noticias desde Pueblo Nuevo del Terrible, participando que el conflicto ferroviario de la línea Peñarroya a Fuente Arco ha sido resuelto satisfactoriamente, aceptando los obreros y la Compañía la fórmula del gobernador.

Atraco.—En la carretera del Castillo del Guarda, término de Fuente Ovejuna, un grupo de cuatro desconocidos, armados de escopetas y revólveres, salieron al encuentro del automóvil propiedad de D. Miguel Paolo Cordero, que iba acompañado del chauffeur y del médico D. Francisco Mira.

Los desconocidos hicieron parar el automóvil, haciendo bajar a los ocupantes, maniatados.

Después de robar al Sr. Paolo 800 pesetas que llevaba para el pago de jornales de unas minas próximas, huyeron, sin que hasta ahora hayan sido descubiertos.

COCINAS MODERNAS, calefacciones agua, vapor y aire, secaderos, ventilaciones, grandes servicios agua caliente, hornos, calderas, etc. PRECKLER, BARCELONA. Representante en Madrid: Bernardo Magri, Infantas, 19.

## ARAGON

Movimiento proletario.—Zaragoza, 23.—Las Sociedades obreras continúan celebrando reuniones para pedir mejoras. Los hojalateros y fontaneros han pedido a los patronos aumento de jornales, amenazando en caso contrario con la huelga.

Los ebanistas siguen en huelga, no aviniéndose los patronos al aumento de jornal.

Los patronos peluqueros han acordado aumentar los precios de los servicios de peluquería.

Los empresarios de teatros.—Los empresarios de teatros han acordado unirse a sus compañeros de Madrid, secundando el cierre de los espectáculos para el 7 de enero, si no se les concede la rebaja en los impuestos que han solicitado.

Un estreno.—En el teatro Principal se ha estrenado la comedia dramática de Muñoz Seca «La Casona», que ha constituido un gran éxito para el primer actor Sr. Morano, a quien secundó acertadamente la compañía.

Las subsistencias.—El gobernador ha reiterado su autorización al comisario de Subsistencias para poner en práctica las referentes al abastecimiento de trigos y harinas.

El temporal.—Comunican de Calatayud que se ha recrudecido el temporal. En vista de la inclemencia del tiempo, se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias pobres.

## CATALUNA

El alumbrado público.—Barcelona, 23.—El Ayuntamiento ha acordado conceder a la Compañía barcelonesa la sustitución del gas por la electricidad en el alumbrado público. Los regionalistas votaron en contra.

El tiempo.—Barcelona, 23.—Sigue el tiempo frío y con tendencia a la lluvia.

Asuntos municipales.—La sesión que celebró ayer el Ayuntamiento terminó a las doce de la noche. Se aprobó el cambio provisional del alumbrado por la electricidad, a pesar de la oposición y obstruccionismo de los regionalistas. Quedaron pendientes el conflicto de la carne y otros asuntos de interés.

Una mina flotante.—Al regresar al puerto al anochecer de ayer una pareja del bou, halló a tres millas de la costa, flotando a la deriva, un objeto de regular volumen, de forma ovalada y peso de once kilogramos. Al parecer era una mina submarina. El patrón de la barca dió cuenta del hecho en la Comandancia de Marina, que dispuso fuera remolcado el artefacto y su amarre en la escollera.

Obreros y patronos.—El centro de contratistas de esta capital ha acordado aumentar, a partir del 1.º de enero, los jornales a sus obreros. En su virtud, el jornal de los oficiales albañiles será de seis pesetas, ó sea 75 céntimos la hora de trabajo, y el de los peones a cuatro pesetas, ó sea 50 céntimos por hora.

En honor de un marino.—Esta mañana se celebró la solemne entrega del premio, consistente en una copa de plata, que el Gobierno inglés concedió al capitán del vapor español «Defín», como demostración de gratitud por el salvamento de unas tripulaciones de buques ingleses que naufragaron el 18 de abril a 120 millas de Gibraltar.

El capitán, D. Onofre Bachs Suñol, salvó, con riesgo de su vida, a las tripulaciones del vapor inglés «Aedmoor» y a las de los buques de la misma nacionalidad «Sandales» y «Rouselle». La entrega se efectuó en el salón de la casa Lonja, que estaba lleno de distinguidísima concurrencia. Asistieron el cónsul de Inglaterra, el comandante de Marina, el gobernador y otras personalidades, pronunciándose frases de elogio por la conducta del Sr. Bachs, quien agradeció el acto, en extremo emocionado.

Las subsistencias.—El alcalde, de acuerdo con los presidentes de las Comisiones de Mataderos y de Consumos, ha dispuesto que no se autorice la salida de Barcelona de ninguna res, sin previa autorización del alcalde.

En honor de un vicario.—Esta mañana se ha celebrado, con gran solemnidad, la colocación de la primera piedra del monumento que se erigirá en la Plaza Mayor de la barriada de San Martín de Provensals, a la memoria del que fue diez años vicario de San Andrés, y treinta y uno párroco de San Martín, D. Francisco Rodó. El homenajeado ejerció el cargo desde el año 1865 a 1896, en que fue elevado a la dignidad de canónigo. Mereció, por su caridad y demás virtudes, la admiración y el afecto del pueblo entero. Durante el período revolucionario fue respetado y querido por todos, no habiendo sufrido la iglesia profanación alguna y siendo él custodiado materialmente por los mismos revolucionarios. A la ceremonia han asistido el Ayuntamiento de Barcelona y el de Gracia, donde nació, la Banda Municipal, el obispo y otras personalidades.

Revista comercial.—Continúa el mercado en la anómala situación de hace tiempo. Ninguna noticia favorable para el consumo se ha registrado durante la semana. El mal, ya crónico, tiende a agudizarse cada vez más, debido a diversas causas que influyen en las cotizaciones. Durante la semana han bajado solamente algo los aceites de oliva, debido a la nueva cosecha y a la prohibición de la exportación. En cambio han tenido nuevas subidas el algodón, avena, cebada, harinas, maíz y trigo, productos que están subiendo periódicamente todas las semanas.

Algodones.—Sin arribos. Se ha sabido que están en camino 20.000 balas. Durante la semana se han entregado al consumo 8.515, habiendo quedado en almacenes 51.137.

Azúcares.—Han llegado mil sacos de Colón.

Cafés.—Han llegado 10.300 sacos de Centroamérica.

Cacaos.—Han llegado 3.700 de la propia procedencia. El precio y el mercado siguen encalmados.

Cueros.—Han llegado 54.000 de la República del Plata.

Vinos.—Continúan los mismos precios nominales, por subsistir la paralización causada por la prohibición de importarlo en Francia.

Aceites.—El mercado encalmado. Han llegado 18 vagones de Andalucía.

Bacalao.—Han arribado 106.000 kilos de Islandia.

Petróleo y gasolina.—Siguen los precios altos.

Trigo.—Sin variaciones ni arribos.

Carbones.—Los fletes con Inglaterra continúan altos. Los veleros piden hasta 400 chelines por tonelada de Cardiff a Barcelona. Lo último pagado desde Glasgow ha sido 375 chelines por un vapor de 4.000 toneladas. En plaza quedan pocas existencias de carbón inglés. De Asturias se sabe que a consecuencia de los últimos temporales han sufrido averías muchos barcos que esperaban cargar en Muelle, y esto producirá retrasos y repercutirá en los precios.

## GALICIA

La Constructora Naval.—Ferrol, 23.—La Sociedad Española de Construcción Naval obsequió a los empleados del arsenal con quince días de sueldo. Los obreros todos trabajarán mañana medio día y cobrarán el día entero. Se aplaude el generoso desprendimiento de la Empresa, que asciende a varios miles de duros.

Restos de naufragios.—El vapor «Weylers» recogió en alta mar restos de naufragio de un buque que se supone perdido en estas costas. También en la playa de Cedeira aparecieron aparatos salvavidas pertenecientes a otro barco, cuyo nombre se ignora.

## NAVARRA

El entierro del general Huertas.—Pamplona, 23.—Para presidir el entierro del general de brigada D. Andrés Huertas, fallecido ayer, ha llegado su hermano, jefe de la Casa Militar del Rey.

Los transportes.—La Cámara de Comercio trabaja activamente para conseguir se normalicen los transportes, pues la situación se hace difícilísima, por no poderse exportar ningún artículo.

## VASCONGADAS

Una conferencia.—Bilbao, 23.—En los salones de la Sociedad Juventud vasca dió una conferencia el notable literato D. Pedro Mourlane Michelena, ocupándose de los primitivos escritores del vascongado.

La segunda parte del discurso la dedicó a fustigar duramente la subordinación de ideales, combatiendo las doctrinas sustentadas por Cambó.

El conferenciante tuvo un gran triunfo, confirmando las diferencias existentes entre los partidarios de Cambó y otra clase de nacionalistas.

## Telegramas oficiales

Huelva.—En Cabañal, por desprendimiento de unas trincheras en los kilómetros 142 y 148, los viajeros del tren correo tuvieron que transbordar, llegando con tres horas de retraso.

Burgos.—Los patronos panaderos y el alcalde, representando a la Junta de Subsistencias, han firmado un acuerdo rebajando el precio del pan para las clases necesitadas.

León.—Ha quedado la vía libre entre Santa Lucía y Puente los Pinos.

Los trenes de viajeros circulan llevando aparatos quitanieves.

También los trenes de mercancías circulan con iguales aparatos, reduciendo un tercio su carga.

Ha salido un tren especial para Asturias conduciendo a los viajeros que estaban detenidos en León a causa de la interrupción de las nieves.

## VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16. — Teléfono S 606. Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1.236.

## AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
**ALMUERZOS Y COMIDAS**  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**VINO Y JARABE DESCHIEENS** (Oxígeno y la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **Cotan ANEMIA Y DEBILIDAD.**  
Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

Evitar las infecciones intestinales empleando la  
**SAL VICHY-ETAT**  
producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfrida, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exhíbase Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.* Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

**CABREIROA**  
Por el encarecimiento de botellas, cápsulas y demás elementos que integran esta industria, es imprescindible el aumentar los precios de estas aguas, al igual que los demás minerales, lo que se avisa al público para su conocimiento.  
De venta en todas droguerías y farmacias

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los  
**GRAINS DE VALS**  
LAXANTES Y DEPURATIVOS  
a base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico.  
Uno ó dos granos al principiar a cenar.  
Venta en farmacias y centros de específicos.

**CLARETE BLANCO RIOJA BORGOÑA SAUTERNES**  
Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.  
**M. Lacuesta.**  
Carmen, 18. Teléfono 1.566 M. y principales restaurants y ultramarinos.

**SIERRA**  
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.  
**LAS menstruaciones difíciles se corrigen muchas veces con el empleo continuado del Poliyodasal Bascuñana**  
**TONICO** genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

administración del príncipe, las rentas del dominio de Sussy habían aumentado más de una tercera parte, y se habían hecho en él mejoras de consideración.

Todos los años se celebraba una feria en La Chatre, ciudad pequeña, situada, como se sabe, entre Gueret y Chateauroux.

La Chatre estaba a cinco ó seis leguas de Sussy, y allí era donde el príncipe mandaba a vender la mayor parte del producto de sus dominios. Esta feria se verificaba hacia mediados del mes de septiembre. Aquel año, el príncipe Juan enviaba al mercado un numeroso rebaño de carneros, veinte pares de bueyes, varias terneras, caballos jóvenes de tres años y mil sacos de trigo. El producto de esas diferentes ventas representaba una suma de quince a veinte mil libras. El príncipe tenía además que cobrar en casa de un

notario de La Chatre una cantidad no menos importante.

Por la mañana, el día de la feria, Juan de Courtenay se puso en camino, montado en un excelente caballo de raza, y seguido de dos lacayos, también montados como él. Los tres llevaban unas pistolas cargadas en las pistoleras de sus sillars. Los rebaños y los sacos de trigo debían haber llegado la víspera por la noche.

Desde Sussy a La Chatre, el camino serpenteaba en medio de grandes bosques, era estrecho, estaba en mal estado, lleno de barrancos y corrado por terrenos pantanosos; pero el príncipe estaba acostumbrado a esos caminos difíciles y no se arredaba por tan poco.

A la mitad del camino, poco más ó menos, y desde una altura, se percibía, ó más bien se adivinaba, a la izquierda, a través de los grandes árboles, un castillo en muy mal estado y todo desmantelado.

Este castillo, edificado un siglo antes sobre las ruinas de una antigua vivienda señorial, pertenecía a un gentilhomme pobre, pero de antigua nobleza, que se llamaba el conde de Pessac.

Este señor, que no tenía las rentas necesarias para conservar su castillo en buen estado y llevar el tren de un hombre de su posición, gozaba en el país de una reputación, por lo menos, dudosa. No le guardaban buenas ausencias, y sin que le achacasen ningún hecho positivo, le temían a la par que le odiaban.

Sin duda esta reprobación universal provenía en gran parte de sus relaciones

casi íntimas con dos hombres de una clase muy inferior a la suya, y generalmente desacreditados.

Uno de ellos prestaba con usura a los aldeanos, y el otro había comparecido ante la Justicia como monedero falso, y había sido absuelto por falta de pruebas; pero su reputación sobre este punto no había quedado bien sentada. El usurero se llamaba Jacomé, y el monedero falso, Combons.

## VI

Al llegar a la altura de que hemos hablado antes, el señor de Courtenay acortó el paso de su caballo, volvió la cabeza atrás é hizo una seña. Al momento, uno de los criados que le seguían a una distancia conveniente, puso su montura al trote y llegó cerca de su amo.

—Picard,—le dijo éste,—el conde de Pessac está aún en el país?

—Siempre, monseñor.

—¿Qué se dice de él ahora?

—Nada bueno, monseñor.

—¿Pues que...?

—Pretenden que si no hace gran daño, no es porque le falta gana, sino sencillamente porque teme a las gentes del Rey. Se asegura que Jacomé, recaudador de La Chatre, y Combons, el monedero falso de Saintaine, no salen de su casa, y que están tan unidos como los dedos de la mano. Se afirma, en fin, que debe a Dios y al diablo, y que antes de fin de año, lo que le queda de su castillo y de sus dominios se tendrá que vender para pagar a

los acreedores, y que entonces se verá reducido, para poder vivir, a esperar a los que pasen por el bosque.

—Pero ¿será verdad todo eso?

—Monseñor, yo repito lo que se dice en el país.

—¿Quién sabe!—dijo Juan de Courtenay a media voz y hablándose a sí mismo.—Tal vez haya mucha calumnia en estos rumores. Por mi parte, me cuesta mucho trabajo creer que un hombre de nobleza haya podido caer tan bajo. ¿Por qué no se dirige a mí ese gentilhomme, si es tan desgraciado? Yo le ayudaría en cuanto pudiese.

Después de haber dicho estas palabras, el príncipe guardó silencio.

Picard, viendo que su amo no hablaba, fué a juntarse a retaguardia con su compañero Lorrain.

Juan de Courtenay espoleó su caballo, y en menos de una hora se paraba en el patio de la posada de las Tres Flores de Lis, situada en la plaza principal de La Chatre.

Los dos lacayos llevaron a la cuadra los caballos, y el príncipe se dirigió a casa del notario, a quien quería hablar antes de que empezase la feria.

Los criados quitaron las sillars a los caballos, los limpiaron y después de haberles dado un abundante pienso salieron a su vez para darse un pascó.

En aquel momento tres hombres acababan de almorzar en un cuarto del primer piso, que daba al patio.

Estos tres hombres eran el conde de Pessac, Combons y Jacomé.

Al ruido que hicieron las herraduras sobre el empedrado, Jacomé, dejando sobre la mesa un vaso lleno de vino que iba a llevar a sus labios, se había levantado y acercado a la ventana.

—¿Quién viene?—le preguntó el conde de Pessac.

—Es vuestro vecino, el príncipe de Courtenay, señor conde,—respondió el usurero.

—¿Trae mucho acompañamiento?

—No, dos lacayos nada más. Cuando viene a las ferias no trae tren ninguno, siempre viene modestamente.

El señor de Pessac se recostó con diez en el respaldo de su silla.

—A fe mía,—dijo,—me parece una vergüenza que un tan gran señor y tan rico como Juan de Courtenay venga a vender sus bueyes, sus carneros y su trigo como podría hacerlo un arrendador cualquiera, y que arregle él mismo sus negocios.

—No por eso están peor arreglados,—replicó Jacomé, que en su calidad de usurero apreciaba mucho a las personas ordenadas.—Desde que él es el administrador, ha doblado su fortuna.

—Es posible, y eso es precisamente lo que me parece mal.

—¿Cómo?

—Un hombre de gran nobleza, cuando es rico, no debe saber contar.

—Entonces, señor conde, si usted fuere millonario, ¿se dejaría robar?

—Si yo fuese millonario, mi querido Jacomé, os tomaría como administrador. Creo que con eso lo he dicho todo.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## NAVIDADES

Comienza hoy la tregua. Durante unos días no se hablará ni de política ni aun siquiera de los apremios de la vida ordinaria. Haciendo un esfuerzo, gastándose en una semana la cantidad destinada para un mes, pero viviendo al menos con la ilusión de ser felices siquiera unas horas, los españoles se considerarán durante las Navidades el pueblo más afortunado del mundo. Y eso después del desengaño de la lotería, esperanza suprema de nuestra clase media, constantemente desencantada, pero siempre viviendo del calor de una quimérica ilusión!

Ahora se abre el período de las comidas pantagruélicas, sin perjuicio de volver mañana a buscar el garbanzo en la famosa olla del domine Cabra, que es, después de todo, la que se sirve en la mayor parte de los hogares españoles en el curso del año.

A juzgar por los signos exteriores, por el movimiento de nuestros mercados y las exhibiciones tentadoras de nuestro comercio, creyérase que Madrid y toda España son lo más rico entre los países de la tierra, sobre todo comparándolo con esas naciones en guerra, donde a la tristeza de las privaciones forzadas se une el inmenso dolor de llorar por los que han muerto sobre los sangrientos campos de batalla.

Sin embargo, hay que penetrar un poco en el secreto de las realidades domésticas. ¿Cuántos sacrificios para alimentar la ficticia alegría de unas horas!

Milagro será que mañana la crónica negra de los periódicos no registre nuevos casos lamentables de gentes muertas de hambre ó de frío en medio de las calles en esta Nochebuena, que se presenta al parecer tan llena de bienandanzas y en el fondo tan dolientemente trágica.

Pues que la costumbre ordena olvidar, olvidemos.

Se abre el paréntesis de las venturas artificiales. Dentro de unos días reanudaremos los comentarios amargos sobre las miserias y las tribulaciones de la triste vida española en los tiempos que corren.

Y melancólicamente digamos:

¡Felices Pascuas!

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 25 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,18 y se pone a las 4,41.

Santos del día.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. La pasión de millares de mártires en Nicomedia; la feliz muerte de San Pedro Nolasco y Santas Anastasia y Eugenia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y termina la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho y media se celebra la misa solemne para manifestar a S. D. M., a las diez y media mayor, siendo orador D. Saturnino Ruiz Vera, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Ruiz Vera, novena, preces, procesión de reserva y adoración del Niño Jesús, cantándose villancicos.

En la Catedral, a las siete, por privilegio, misa del Gallo, a las ocho la de Pastores, y a las diez y media, la solemne, predicando el muy ilustre señor magistrado.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne, y en las parroquias a las diez.

En las Descalzas, ídem íd.

En la Encarnación, ídem íd., siendo orador D. Jesús Solanas.

En San Francisco ídem íd., D. José Jover. En la capilla del Ave María (Atocha, 14), termina la novena a su titular, siendo orador, por la tarde, a las cinco, D. Mariano Morlans.

En San Lorenzo, ídem íd. a Nuestra Señora de la O, y será orador el señor cura párroco, D. Leonardo García Sanz, a las diez y media; por la tarde, a las cinco, estación, rosario y novena.

En Jesús cultos al niño Jesús, por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cinco.

En Santa María (Cria), por la tarde, a las cinco, empieza novena al Niño Jesús, y se rezará la estación, rosario, plática, novena, preces y reserva.

En las monjas del Sacramento, ídem íd., octava, y predicarán en la misa, a las diez, D. Juan Garnica, y por la tarde, a las cinco, D. Juan Carrillo.

La misa y oficio son de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble segunda clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Plácido y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turismo: San José.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Academia propia.—Aún no he comprendido ni he llegado a explicarme la razón de peso, fundamental, de por qué la Guardia Civil no se nutre, en su totalidad ó en su mayor parte, de oficiales procedentes de una Academia propia, al igual que la Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros e Intendencia, y al igual que en la que unifican sus conocimientos militares los médicos, veterinarios y farmacéuticos.

Los oficiales de la Guardia Civil tienen necesidad, y cada día se hará ésta más imperiosa, de hacer algo más que elementales estudios de Códigos, leyes y reglamentos para que no vacilen en las muchas incidencias que puedan presentarse en la práctica del servicio y para que ante jueces, alcaldes, gobernadores, secretarios de Ayuntamiento, ingenieros de Montes, recaudadores, caciques y mandos electorales, tengan

la fuerza moral y prestigio que da la competencia y que obliga a ser escuchado, respetado y acatado.

A la Academia de la Guardia Civil, con un plan de ingreso idéntico al de las otras Armas y Cuerpos—¿no está así Intendencia?—, acudirían muchos jóvenes, sin picardear, fáciles al moldeo...

Y con buenos textos de cuanto les será necesario saber, en el doble concepto de militares que puede utilizar la Nación en caso de guerra y de encargados de vigilar y denunciar el incumplimiento de leyes que afectan a la seguridad pública, de las personas y de las cosas; haciendo buenos jinetes; estudiando francés lo suficiente para entender y hacerse entender; con visitas a presidios y Museos criminológicos, y recorriendo distintos puntos de España para que observasen las varias modalidades de la delincuencia y las notables diferencias entre el servicio en las demarcaciones rurales a las mineras, fabriles, etc., creo que se conseguiría formar una oficialidad tal, que haría que la Guardia Civil fuese, como hasta aquí ha sido, una de las Corporaciones que más honra y provecho han dado a la Nación.—Ladara.

## LA CARESTIA DE LOS PIENSOS

EL PRECIO DE LA LECHE

Según hablamos anunciado, el sábado se reunieron en Asamblea general los dueños de vacueterías para tomar acuerdos en vista del aumento del precio de los piensos y forrajes y de las dificultades y encarecimiento de los transportes.

Por aclamación se adoptaron los siguientes acuerdos, propuestos por la Junta directiva: Primero. Pedir al Presidente del Consejo de ministros, respetuosamente pero enérgicamente, obligue a las Compañías del Norte y M. Z. A. a que destinen quince vagones diarios para el transporte de alfalfa prensada de Aragón y Navarra.

Segundo. Pedir igualmente sea aplicada la tasa en procedencia de forrajes, cebada, algarroba, avena, centeno, salvados y demás piensos para alimentación de toda clase de ganados, por tener en la actualidad un alza de 100 por 100.

Tercero. Elevar una instancia, suscrita por todas las Sociedades que tienen su industria a base de ganado (bien de leche ó de arrastre) para que la Compañía del Norte restablezca la tarifa especial de forrajes y que todos respeten las actuales, pues de no ser así, como la diferencia es triplicada, se verían obligados a sacrificar las vacas, ó el público tendría que pagar una peseta por litro de leche.

Cuarto. Mientras se resuelva sobre lo solicitado, seguir vendiendo la leche a 0,60 el litro como minimum; pero bien entendido que tan pronto como las Compañías suprimieran las tarifas especiales, el gremio cerraría sus establecimientos.

En la Asamblea se leyó una carta enviada por el Circulo de la Unión Mercantil solicitando el concurso de la Sociedad para las determinaciones que en lo sucesivo puedan tomarse.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardiaca.

## ASÍ SE HACE PATRIA

El Comité Femenino de Higiene Popular, continuando su gran obra de regenerar la raza, con sus constantes enseñanzas de la higiene privada, las hace practicar constantemente a los hijos del pueblo. Llevará a efecto el XXXI reparto de premios en metálico a los mismos y correspondientes a este concurso entre los vecinos obreros modestos del distrito de la Universidad, en el que se han presentado 1.074 personas a recibir las enseñanzas que las señoras de esta institución les dedican, secundadas por la señora sanitaria de la misma.

El acto tendrá lugar en el Ayuntamiento, salón de actos, y ocuparán la presidencia de honor la señora de Lamacra, el alcalde presidente y la presidenta general del Comité, señora de Tolosa Latour (D. Rafael).

Se distribuirán 30 premios de 10 pesetas cada uno; 40 a las madres que mejor observan con sus hijos de mantillas y hasta los siete años, los deberes de la higiene, y 10 bonos de comestibles.

Otros 40 premios en metálico a los niños de siete a once años que más constantemente practican en su persona los deberes de la higiene privada. Además de esos premios que da el Comité, les entregará, como siempre, objetos de aseo y limpieza y lindos juguetes que las señoras del Comité, cada vez más encariñadas con esta obra por los beneficios que se vienen notando en los humildes, han regalado para los mismos con motivo de las Pascuas de Navidad.

Son muchos los suscriptores y donantes con que ya cuenta esta benéfica obra social. Últimamente han enviado donativos y se han suscrito: duques de Arión, Durcal, marqueses de Valdeuza, Alonso Martínez, Sres. de Alledsalazar, Ansorena, Montllor, Azcoaga, Román, Mina, Casera, señoras y señoritas de Fernández Latorre, Santos, Perrant, Pastor, Blanco, Trigueros, Palacios, Kochertaler, Spotorno, Ortega y Gasset y muchos más que han ofrecido su incondicional apoyo, como la señora de Núñez Samper, Blanco Trigueros y Centro de Hijos de Madrid para contribuir al envío de la colonia infantil de este Comité a baños de mar el próximo verano.

ODEON

HOY LUNES, a las seis, estreno de

Mari, la de los Brillantes

Escenas de la vida madrileña.

Por Torres del Alamo y Asenjo.

## COMENTANDO

### Convenios comerciales

Protestan algunos diarios de que España haya ultimado un convenio comercial con Inglaterra, y se disponga a utilizar otros análogos con Francia, Italia y los Estados Unidos. No me cabe en la cabeza la protesta, pues lo mismo puede y debe hacer España con Alemania y Austria.

\*

Yo soy aliado, más bien anglofilo, y ni recato ni filiación, ni laboro en la sombra. Todo cuanto hago es público. Y públicamente diré que me parecería admirable y plausible que España lograse llegar a un acuerdo con Alemania, semejante al celebrado con Inglaterra, para establecer un intercambio de primeras materias, dando a Alemania los artículos que necesite a cambio de aquellos que nos hacen falta, como son por ejemplo, los tintóreos y eléctricos.

\*

El principio supremo de la neutralidad es el derecho a comerciar con los beligerantes. Por eso, yo que argumento siempre al amparo del derecho, y jamás invoco la arbitrariedad, vería con agrado la firma de un convenio comercial con Alemania, y tendría un placer muy grande viendo surtidos los mercados españoles de los productos químicos y eléctricos que por desgracia ya escasean demasiado.

\*

No hay por lo tanto, a juicio mío, causa legal alguna que dificulte ó impida el trato y la firma de ese convenio. Las dificultades para ponerlo en práctica, después de todo, no serían ni más ni menos que las dificultades con que tropieza la ejecución del convenio angloespañol. Así como los buques españoles se arriesgan para burlar el bloqueo germano, y así como los barcos aliados corren los mismos riesgos, bastaría con que los barcos germanos y los españoles se arriesgasen a burlar el bloqueo de los aliados. Si a España vienen barcos ingleses rompiendo el cerco germano, a España pueden venir los poderosos barcos alemanes rompiendo el cerco inglés. Y del mismo modo, si los españoles llegan a Inglaterra atravesando la zona prohibida por Alemania, a Bélgica ó a Alemania podrían llegar atravesando las líneas de bloqueo inglesas.

Como ven los lectores, encuentro muy razonable que se pacte con Alemania, y no se me ocurre protestar, no siendo mía la culpa de que los navegantes, una vez firmado el convenio, no se arriesgasen a darle realidad práctica.

\*

Neutralidad no es odio, ni es privilegio. Alemania puede y debe comerciar con España. Por mí, que empiezo mañana, poniendo al servicio de ese comercio sus poderosos elementos marítimos. Y si no le bastasen, aun podría emplear los aéreos, cosa no imposible para la poderosa nación, dueña del mar y del aire, según afirman sus admiradores.

Traten pues con Alemania nuestros gobernantes, que las plumas de los escritores aliados, no protestarán nunca si se llegase a firmar un convenio favorable a España.

JUAN DE ARAGON.

### SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 24, 26 al 28 de diciembre.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Ídem de íd. en efectos, hasta el núm. 96.000.—Ídem de íd. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en relación al final.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.285.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.691 de la Dirección y 34.638 del Registro de la Agencia de París.—Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación de sus

títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.612.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

### ¡ECHE USTED ARROZ!

### Ni a la Reina respetan

España Nueva, en un largo artículo, y aludiendo a una «dama rubia, hija también de la pérdida Albiñ, que ocupa en la aristocracia madrileña lugar inaccesible», dice que unos acaparadores anglohispanos han adquirido ¡¡¡150.000!!! toneladas de arroz, y añade:

«La Sociedad acaparadora espera confiadísima que ha de alcanzar la consecución de sus propósitos, pues está convencida de que ninguno de los «renovadores» tendrá valor suficiente para resistirse a la influencia de la aristocrática dama rubia, que, dicho sea de paso, posee una hermosura y una elegancia verdaderamente regias.

A estas horas, seguramente, habrá sido recibido en audiencia por la dama rubia el inglés socio de los acaparadores del arroz.

Y a estas horas es también seguro que la Sociedad acaparadora tenga en su poder la autorización para exportar el arroz «acaparado».

\*

Basta con leer la noticia para comprender que es una burda invención. Quien la ha escrito no sabe que en España no hay, ni ha habido 150.000 toneladas de arroz, y menos ahora.

150.000 toneladas son 15.000 vagones. Con ellos se podrían formar 500 trenes de 4 a 30 vagones, y con el arroz, cargar 30 vapores completos con 5.000 toneladas.

Las 150.000 toneladas son 1.500.000 sacos de 100 kilos, ó sea 150.000.000 de kilos. Y suponiendo que un hombre se comiese al día 100 gramos de arroz en ración, comería al año 37 kilos. Es decir, que habría arroz para comer a diario unos 4.000.000 de hombres. ¿No les parece a los lectores mucho arroz?

\*

Y ahora en serio. Es deplorable, muy deplorable, deplorable, que diarios en donde ejercen notoria influencia personas que se llaman leales servidores del Trono, publiquen tales engendros.

### El Desayuno Escolar

Los últimos donativos recibidos son: L. V. de P., 5 pesetas; R. D., 15; un desconocido, 25; uno del Ejército, 5; M. T. M., 5; J. F., 5; dos distinguidas señoritas, 40; el papá de unos colegiales, 10; un zaragozano, 25; Encarna y Josefina Gómez, 75; P. R., 5; R. Domínguez, 10; D. Alfonso Rico, de Málaga, 150; C. N. y sus cuatro hijos, 9; un desconocido, 25; D. Jacinto Benavente, 25; Circulo de Bellas Artes, 25; Unión de Maestros de Madrid, 40; D. Antonio Castilla, 5; un sobrante de una venta, 3; una señorita, 1; residuo de la cuenta R. M., 2,10; doctor Gorostidi, 6; por mediación de la distinguida cronista de El Imparcial Magda Donato, 100; este donativo de 100 pesetas es para los niños supletivos. Total, 568,60 pesetas.

Nuevos suscriptores: doctor Gorostidi, señoritas Encarna y Josefina Gómez, y D. Angel Periquet.

Los donativos y suscripciones pueden hacerse: librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en el domicilio de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

### POR LA LOTERIA

### La voz de la conciencia

Justino Hernández, conductor de tranvías, que habita en la plaza de Nicolás Salmerón, número 21, habla dado numerosas participaciones de la lotería para el sorteo de Navidad, y en un momento de alucinación creyó ver el número premiado con el cuarto premio.

Obsesionado con el gran número de participaciones que había dado, contando con que el número no saldría favorecido, no tuvo la suficiente calma para cerciorarse de su equivocación, y ante la voz de la conciencia no encontró mejor solución que dispararse tres tiros en la cabeza que le privaron de la vida.

El suicida dejó mujer e hijos. El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

### Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pura garantía.

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «LA LEYENDA DEL RAJAH»

Price.—El cielo nos debla—tras de tanto dolor, tanta alegría...

A los clamores espeluznantes con robos, incendios, crímenes, raptos, escalos y otras cien mil averías de folletín, para público serio, ha sustituido una fábula con golpes de magia para la gente menuda; a los trucos escalofrantes sucedieron los trucos, contra-trucos y truquillos de La leyenda del Rajah, que, entre otras cosas buenas, nos ha recordado los años — ya hace de esto algunos días — en que nuestro mayor esparcimiento era asistir a obras como *Todo lo puede el amor ó la pata de cabra*, *Los polvos de la madre Celestina* y otras análogas.

La que anoche se estrenó en Price con grande, con extraordinario éxito, es digna sucesora de aquellas, y ha de dar a la Empresa unos llenos imponentes estas Pascuas, porque este teatro ha encontrado la obra indispensable y apropiada en estos días de regocijo.

La compañía de Rambul estuvo muy bien en la interpretación, distinguiéndose la señorita Nicuesa y la señorita Pérez Indarte, que bailó unas danzas orientales como una bailarina de las que se contratan para «fin de fiesta» en los teatros elegantes.

Por el coliseo de la plaza del Rey desfilará todo el público infantil de la villa y corte, aplaudiendo los trucos de esta entretenida obra.—P. A.

### GACETILLAS

Real.—Hoy lunes, por la festividad del día, y defiriendo a ruegos de los abonados, no habrá función, la cual tendrá lugar el miércoles 26 para no alterar los turnos.

Mañana martes, a las nueve de la noche, y en función correspondiente al turno segundo para presentación de la renombrada artista Ninon Vallin Pardo, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Massenet *Manon*. Siendo esta obra una verdadera creación de Ninon Vallin Pardo, y acompañándola en su desempeño el gran Schipa y Masini Pieralli, e local, por deferencia al público y a la Empresa, se ha encargado de una parte muy inferior a sus méritos como cantante, es de esperar un éxito clamoroso para los artistas.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

Comedia.—Como ya hemos anunciado, el lunes 24, día de Nochebuena, a las cinco de la tarde, se verificará el estreno de la comedia en cuatro actos, arreglo de una obra francesa, por D. Luis Suñer y Casademunt, titulada *Los íntimos*. Por la noche no hay función. Los días de Pascua, 25 y 26, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia nueva *Los íntimos*, y por la noche, en función popular a precios populares, se representará *El ravo*.

Lara.—Hoy lunes por la tarde, a las cinco y media, en sección doble, la aplaudida comedia nueva en tres actos *Las zarzas del camino*, y como fin de fiesta, Raquel Meller. Por la noche, 5.ª lunes de moda y abono, la comedia nueva en tres actos, de creciente éxito, titulada *Agua de borrajas*, y Raquel Meller.

El martes, a las cuatro y media, en sección sencilla, *Herida de muerte* y Raquel Meller; a las cinco y media, *Agua de borrajas* (tres actos) y *Lectura y escritura*, y por la noche, a las nueve y tres cuartos, *Agua de borrajas* y Raquel Meller.

Espera.—El día de Nochebuena se pondrán en escena en este teatro, a las seis de la tarde, el cuento burlesco *La princesa que se chupaba el dedo*, y el milagro en tres cuadros *Navidad*, y por la noche, a las diez, el entremés *Solico en el mundo*, y el juguete cómico en dos actos, original de Joaquín Abati, *Jesús, María y José*, que tan extraordinario éxito ha alcanzado el día de su estreno.

Cervantes.—Hoy lunes, día de Nochebuena, a las seis y cuarto, se representarán en este hermoso teatro la emocionante obra de Gran Guignol *Esta es la vida*, y el divertidísimo juguete cómico en dos actos *Tortosa y Soler*. Por la noche, a las diez, función cómica, representándose las dos preciosísimas obras *Tortosa y Soler* y *Francfort*.

Funciones para el martes tarde (Natividad de Nuestro Señor): A las cuatro *La tenaza* (obra de gran emoción), y *Tortosa y Soler*; a las seis y cuarto, *Esta es la vida* y el divertidísimo juguete cómico *Los hijos artificiales*.

Se despacha en contaduría para estas funciones que llamarán, como hasta hoy, el teatro de la Corredera para admirar al eminente actor Rodríguez de la Vega y a su admirable compañía, de la que es primera actriz Antonia Arévalo.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, Nochebuena, a las cinco y media de la tarde, se celebrará una función extraordinaria, representándose las dos brillantísimas obras en dos actos (los mayores éxitos de la temporada), *Así se escribe la historia* y *El ascensor*. Por la noche no hay función.

El martes, Natividad de Nuestro Señor, a las cuatro y cuarto, especial, la divertidísima historieta, de enorme éxito de risa, *El ascensor*, y a las seis y cuarto, la bellísima comedia *Así se escribe la historia*, y el juguete *El señor de Valdivia*.

El miércoles por la noche, 7.ª representación de *Así se escribe la historia*, y beneficio de sus autores, Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

Cómico.—Desde hoy lunes se verificarán a diario matinales, representándose en ellas las aplaudidas obras nuevas *La villa de los gatos* y *Esta noche es Nochebuena*.

El martes, primer día de Pascua, a las cuatro y seis y cuarto de la tarde, y a las

**diez y cuarto de la noche, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...**  
**Apolo.**—Hoy lunes, a las seis de la tarde, **El asombro de damasco**, bailando la danza de las almeas la notable bailarina La Padova, que después de la obra, y como fin de fiesta, ejecutará las más aplaudidas danzas de su repertorio. Por la noche, a las diez en punto, cuarta representación de la aplaudida obra de Pascuas, nueva, en dos actos, **Albi-Melén**, y fin de fiesta por la genial artista La Padova. El martes, con motivo de la festividad del día, se verificarán funciones por tarde y noche: A las cuatro **El asombro de damasco** (dos actos) y La Padova (danzas); a las seis y media **Albi-Melén** (dos actos) y **Te la debo, Santa Rita**, y a las diez en punto de la noche **Albi-Melén** y La Padova.

**Price.**—Hoy, día de Nochebuena, a las seis, y diez de la noche, se pondrá en escena la sensacional obra de magia, estrenada anoche con éxito colosal, titulada **La leyenda del Rajah**, con infinidad de trucos de gran efecto. Mañana, a las cuatro, última de **Los misterios de la corte de Veronia** (aventuras regias de Sherlock Holmes). A las seis y a las diez, **La leyenda del Rajah**.

**CINES Y VARIETÉS**  
**Zarzucla.**—Hoy lunes, la eminente y enciclopédica artista Alba Tiberio celebrará por la tarde su beneficio, interpretando seis nuevos números de su genial y vasto repertorio. Las simpatías con que cuenta esta excelente artista hacen augurar una función por demás interesante, preparando la beneficiada una gran sorpresa. ¿Qué será?  
 Los demás artistas de la compañía Alba Tiberio secundarán con sus bonitos números la labor de la beneficiada.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**  
**GUERNICA (VIZCAYA)**  
 Las mejores del mundo. «Los Pirineos».  
 Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

**El servicio de telégrafos**  
 Anteayer fué un día de muchísimo servicio en la Central de Madrid, hasta el punto de que se llegó a la cifra de 43.000 transmisiones hasta las siete de la mañana de ayer, cifra nunca alcanzada en el servicio, cuya importancia crece aún más, teniendo en cuenta la escasez de personal con que está dotada, no sólo ella, sino toda España, que, como es lógico, tuvo que contribuir a tan importante labor realizada ayer por el Cuerpo de Telégrafos.

**SERVICIO DE TRANSPORTES**  
 para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**  
 Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 15. Teléfono 4.580.

**SUCESOS DEL DIA**  
 Después del sorteo.—El súbdito portugués D. Benjamín Bañeras Felgueira compró en la Puerta del Sol a un vendedor seis participaciones de a una peseta en los números 15.162 y 12.815; y cuando el hombre, en vista de que los dos habían salido premiados, ha ido a cobrar la pasta correspondiente al domicilio del depositario, según las señas del sello, se ha encontrado con que ha sido víctima de un timo por su candidez, y ha presentado la oportuna denuncia.  
 Sueño profundo.—Mientras dormían en el domicilio de doña María Garrido Matute, calle de la Palma, 68, entraron ladrones, valiéndose de una ganzá o de llave falsa, y se llevaron un traje de hombre y una bata de mujer, valorado todo en 115 pesetas. Se ignoran los autores.  
 Por apearse en marcha.—Al apearse en marcha de un tranvía en la calle de Alcalá, resbaló en el estribo de la plataforma delantero el soldado Francisco García Bayo, del regimiento de infantería de Covadonga, y sufrió la grave fractura de la pierna derecha. Fué trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, donde poco después llegó un automóvil militar que le condujo a la clínica militar del Buen Suceso.  
 Caidas.—En su domicilio, calle del Bastero, número 8, sufrió una caída el anciano de sesenta años Pedro Pasas y se produjo dos heridas, una en la región frontal, y otra en el parietal izquierdo, que le produjeron la muerte pocos momentos después.  
 Antónia Real Palacios, de setenta y dos años, se cayó en la calle del Labrador y se fracturó el peroné derecho. Ingresó en el Hospital provincial.  
 Accidente del trabajo.—En la fábrica de harinas La Fama, situada en la calle del Pacífico, se causó lesiones graves en la mano derecha el obrero Ginés Martínez Valler.  
 Estafa.—Francisco Martín Jordán, de treinta y un años, se presentó en la tienda de ultramarinos de la calle de Ferraz, número 30, con un vale, pidiendo con la firma del brigada del regimiento de zapadores minadores una caja de botellas de coñac de tres cepas, otra caja de ron Negrita y jamón por kilos. Como hace dos o tres días, el mismo individuo con otro vale análogo y falso había pedido y conseguido cuatro docenas de botes de pimientos, el tendero le hizo detener. Francisco, convicto y confeso, pasó al Juzgado de guardia.

**Los descendidos.**—María Garrido Matute, domiciliada en la calle de la Palma, núm. 68, ha denunciado que durante la pasada noche fué abierta con ganzá la puerta de su habitación, llevándose el ladrón o ladrones prendas, efectos y 125 pesetas en metálico.

**CHAMPAGNE**  
**VEUVE CLICQUOT**

**CASA REAL**

**BANQUETE OFICIAL**

Ayer noche se celebró en el comedor de gala el banquete oficial por el santo de Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia. El orden de colocación en la mesa era así en los primeros puestos:

Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina Doña María Cristina, Príncipe D. Jenaro, duquesa de San Carlos, Villanueva, señora del ministro de Hacienda, Dato, duquesa de Santo Mauro, conde viudo de Villamar, duquesa de Pareant, ministro de Fomento, duquesa de la Unión de Cuba y presidente del Tribunal de Cuentas.

Izquierda de S. M. el Rey: Infanta doña Isabel, Príncipe D. Raniero, señora de Fernández Prida, cardenal arzobispo de Toledo, señora de Rodés, ministro de Gracia y Justicia, marquesa de Castel Rodrigo, marqués de la Mina, marquesa de Pozo Rubio, Santamaría de Parcedes, condesa de Maceda, general Ochando, marquesa de Aguilá Real y alcalde interino de Madrid.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, Infanta doña Luisa, Príncipe don Gabriel de Borbón, señora de la Cierva, Maura, duquesa de la Conquista, Cierva, marquesa de la Mina, ministro de Hacienda, condesa de Sástago y Ciudad Auriolos.

Izquierda de S. M. la Reina: Infante don Carlos, duquesa de Talavera, marqués de Alhucemas, señora de Gimeno, conde de Romanones, señora de Alcalá Zamora, ministro de Marina, marquesa de Velada, ministro de Instrucción pública, marquesa de la Romana, general Aznar y obispo de Madrid. Ocuparon las cabeceras el marqués de la Torre y el duque de Santo Mauro.

La comida se sirvió con arreglo al siguiente menú:

**Dinner de LL. MM.—23 diciembre 1917.**

Consommé Princesse.—Lubine aux langoustines, sauce mousseline.—Aiguillette de bœuf fondante.—Chapon rôti.—Salade.—Petit pois de Marci.—Profiteroles au chocolat.—Glacé praliné.—Savoury.

Vins.—Jerez Solera 1847, Château Margaux 1887, Champagne Pommery Gréno, Oporto.

La música del Real Cuerpo de Alabarderos interpretó este programa:

Marcha nupcial de Lohengrin, Wagner. Selección de la zarzuela Cádiz, Chueca. Danzas del Príncipe Igor, Borodin. Andalucía, vals, Popy. Gipsi Love, selección, Lehar. The Lobster's, promenade, Stete.

Entre los invitados figuraban el coronel un capitán y dos tenientes del regimiento Victoria Eugenia.

**Cuerpo de Intervención Militar**

Han sido aprobados para su ingreso en dicho Cuerpo los primeros tenientes de Infantería D. Alicia Moyano Agero, D. José Blanco López, D. Ramón Miró Noriega, D. Luis Gómez Lafuente, D. Daniel de Linos Laje, D. Arturo de Soquera Serrano, D. Gustavo Pezzi Luque, D. Santiago García Sanz, don Francisco Sanz Agero, D. Enrique López Carrero, D. Ramón Dendariana Tourné, don Carlos Pezzi Luque, D. Luis Aizpuru Maristany, D. Jacinto López Zabalegui, D. Román Cuartero, D. Carlos León, D. Ramón Carmona, D. José Wessdowski, D. José Ruffernández, D. Juan Gómez González, D. José Rotger y D. Pablo Salazar.

**ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA**

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

**LA FALTA DE LUZ**

**HALLAZGO DE UN CADÁVER**

A la entrada de la calle de Luchana hay una zanja profunda, abierta con motivo de las obras del Metropolitano. En esa zanja encontró el guardia urbano núm. 260 ayer mañana el cadáver de un sujeto desconocido.

Presentaba una herida en el parietal derecho y oído del mismo lado.

Se supone que la noche anterior, a consecuencia de la oscuridad, cayó sin darse cuenta al fondo de la zanja y murió por efecto de la lesión sufrida al caer.

El Juzgado instruyó las diligencias oportunas y el cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

**¿Sufre usted del estómago?**

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

**BANDEIRA**  
 VINHO DO PORTO  
**FRONTON MADRID**

El primer partido lo jugaron ayer, por cierto muy requebrados, Isabel e Isidra (rojas) contra Peira y Ascensión (azules). Desde el primer tanto al 18, la lucha fué épica, igualando mucho y jugando con arreglo a los códigos raquetaristas. En la segunda mitad del partido, Isabel e Isidra, que estuvieron fuertes como el hierro, se adelantaron ya y lograron el triunfo. Por la noche, el partido fué fuerte y lo jugaron Encarna y Joaquina (rojas) contra Carmen y Pilar (azules). La pareja azul estuvo como para comérsela: bien, bien de verdad, y aunque luchando con la zaguera vasca, arrearón la línea de firme, y con facilidad ganaron.

Muchos aficionados y no pocas señoras se han acercado a esta Empresa, a cuyo cargo corre también el frontón de El Paraíso,

en réplica de que sea éste abierto para recreo y práctica en el sport vasco. Accediendo a la petición, desde hoy queda abierto para aficionados a mano y raqueta.

**LOS AUTOMOVILES**

**LAS MEZCLAS**

Me preguntan varios amigos de aquí y de provincias el modo de mezclar el alcohol con el benzol y con la gasolina.

Es muy sencillo; pero depende de la calidad del alcohol, de la pureza de la gasolina y de su densidad.

Si el alcohol está bien destilado y la gasolina bien rectificada se mezcla automáticamente en proporción de 23 a 25 por ciento de gasolina. La que sobra no se mezcla y queda flotando en el depósito por la diferencia de densidad.

Si el alcohol no tiene los 93 grados bien cumplidos o tiene impurezas, y la gasolina no está bien destilada, la mezcla es imposible a causa de las diferencias de densidad. Todo, pues, depende de que el alcohol sea neutro, no tenga impurezas y marque los 93 grados.

Esa mezcla de 75 de alcohol y 25 de gasolina es la oficial del Ejército suizo, que la emplea con éxito hace más de un año. A mí me ha dado buen resultado; pero tropiezo ya con algunas dificultades para la mezcla, sin duda por mala calidad, pues la gasolina flota y se mezcla difícilmente. Hay bidones que mezclan muy bien, y otros muy mal.

La mezcla del benzol con el alcohol se hace del mismo modo; pero es difícil encontrar benzol.

El problema se complica con el alza del alcohol industrial, y será necesario que el Gobierno lo regule y requise.

Yo propongo como fórmula, que el Estado, por medio de sus funcionarios sea quien haga las mezclas y venda el producto, estancándolo, pues él puede exigir que los alcoholes y las gasolinas sean puros, es decir, bien destilados y refinadas. Mal alcohol y mala gasolina no se pueden mezclar nunca, pues es un problema de solubilidad y de densidad.

**Bebed la deliciosa Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)**

**EL GAITERO**

**INFORMACION POLITICA**

**DE REGRESO**

Han regresado de su excursión de propaganda política a Galicia los regionalistas señores Cambó, Rabola y Puig y Cadafalch, quienes en el expreso de ayer tarde han salido para Barcelona.

**DICE EL PRESIDENTE**

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey, no poniendo a la firma regia más decreto que el referente a la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al decano del Colegio de Abogados de San Sebastián y presidente del Congreso de Abogados celebrado en Madrid el pasado mes de septiembre, Sr. Zuaznavar. En la sesión de clausura de dicho Congreso, del que fué presidente honorario el marqués de Alhucemas, se acordó solicitar del Gobierno una gran cruz para el Sr. Zuaznavar.

De otras cosas, la única noticia que tenía el Presidente del Consejo era la de haberse firmado el arreglo que pone término con carácter definitivo al conflicto obrero surgido en las minas de Peñarroya.

El marqués de Alhucemas anunció a los periodistas que esta tarde se proponía hacer las gestiones necesarias para que no rigiera en estos días la limitación impuesta por las circunstancias en el servicio de tranvías y del alumbrado público en esta corte.

**CONFERENCIA**

Esta mañana visitó al ministro de Hacienda el de la Guerra, celebrando ambos una detenida conferencia.

**DE LA GUERRA EUROPEA**

**COMUNICADOS OFICIALES**

**Francia.**—París, 23.—Comunicado del medio día.—Entre el Aisne y el Oise la actividad de patrullas ha sido bastante grande. En la región de Juivecourt, los alemanes han intentado un asalto sobre nuestras pequeñas posiciones; el enemigo fué rechazado con sensibles pérdidas. Otras tentativas enemigas en el sector de Godat, al Norte de Courcy y al Norte de Bezonvaux no han dado a los alemanes otro resultado que el de dejar prisioneros en nuestras manos. En Lorena, nuestros reconocimientos han capturado algunos prisioneros cerca de Linzey. Noche tranquila en el resto del frente.

**Aviación.**—Del 11 al 20 de diciembre inclusive, 14 aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos, y otros tres han tenido que aterrizar sin gobierno en sus líneas. Además, el 8, 10 y 11 de diciembre, tres aviones enemigos han sido derribados por el tiro de nuestros cañones especiales. (Agencia Radio.)

**Bélgica.**—El Havre, 23.—Comunicado semanal belga.—Durante la semana última, la lucha de artillería ha sido poco intensa; se ha manifestado sobre todo en la región de Ramscappelle, Dixmude y Berken. Hemos sostenido con éxito una lucha de artillería de trinchera cerca de Dixmude. Piezas de artillería de grueso calibre han bombardeado Furnes y Adinkerque. Hemos ejecutado tiros de represalias contra los acantonamientos enemigos de Beck. El 17 de diciembre, los aviadores alemanes han lanzado bombas sobre La Panne. A causa de las desfavorables circunstancias atmosféricas, la aviación ha sido medianamente activa. (Agencia Radio.)

**Palestina.**—Londres, 24.—Parte oficial de Palestina.—Nuestras tropas de la extrema izquierda, con la cooperación naval, conti-

núan avanzando al Norte de Nahrlauja, alcanzando la línea Shekel-Ballutah-el-Jed, unas cuatro millas al Norte del río. Atacando hacia el Este, fueron ocupados el Sur del río Fejra y Nalebbis, centro de la colonia judía, seguido de la captura del kibbutz turco de Rantieh, al Norte de Kheibeh-Kheibeh, a cuatro millas al Suroeste de Rantieh. Dos toneladas y media de bombas fueron lanzadas durante la retirada del enemigo, ocasionando bastantes víctimas, y observamos buenos efectos en el material de transportes. Un aparato enemigo ha sido derribado. (Agencia Radio.)

**Inglaterra.**—Londres, 23.—Han desaparecido varios de nuestros hombres a consecuencia de un asalto enemigo contra las alturas al Este de Epehy. Un destacamento intentó llegar a nuestras líneas en la carretera de Mezan, pero fué rechazado por nuestro fuego. Actividad de las dos artillerías durante la mañana al Norte de Poecappelle.

**Aviación.**—Ayer, habiéndose disipado la bruma, nuestros aviadores efectuaron operaciones de reconocimiento y tomaron fotografías de las zonas y posiciones enemigas. En la región de Lille lanzaron bombas sobre las baterías de grueso calibre y sobre los campamentos, acantonamientos y trincheras enemigas.

También dispararon varios millares de cartuchos de ametralladoras contra la infantería enemiga que ocupaba las trincheras.

Cuatro aparatos enemigos fueron derribados en combates aéreos. La actividad de nuestra aviación alcanzó gran intensidad a la caída de la noche, en que bombardeó los aerodromos y escuadillas alemanas que operaban durante la noche. También fueron bombardeadas algunas estaciones donde se realizaban importantes movimientos. A pesar del gran frío que se sentía, volaron, lanzando numerosas bombas sobre los hangares alemanes. Todos los aparatos regresaron indemnes a sus bases. (Agencia Radio.)

**LA GUERRA AEREA**

**Un zeppelin sobre París?**—París, 23.—Ayer tarde se publicó la nota siguiente: «Habiendo sido notado hacia las 20,20 un ruido de motores en la dirección del Norte, ha sido dada en París la alerta núm. 2. A las 21,15 ha terminado la alerta.» No había habido en París ninguna alerta desde el 21 de octubre, día en que varios zeppelins fueron vistos, después del arañá sobre Inglaterra, que terminó con la caída de los dirigibles en diversos puntos de nuestro territorio. (Agencia Radio.)

**«Raids» de hidroaviones británicos.**

**Londres, 24.**—Oficial.—En la noche del 22 al 23 nuestros hidroaviones bombardearon los aerodromos enemigos de Saint-Denis, West-Trent, Manakerke y Oostacker. Como la visibilidad era excelente, realizamos muy buenos blancos en todos los aerodromos. Fueron lanzadas cerca de seis toneladas de bombas.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

**LOS ALIADOS**

**La sustitución de Sarrail.**—París, 24.—Basándose en consideraciones de orden general, el Gobierno decidió sustituir en el mando de los ejércitos aliados de Oriente al general Sarrail por el general Guillaumat. El general Sarrail, que tuvo que luchar contra imperiosas dificultades, y que rindió grandes servicios a la patria, será empleado en nuevas funciones en el momento en que las circunstancias lo reclamen. El general Guillaumat llegó el sábado a Salónica. Este general tiene cincuenta y cuatro años, y fué nombrado general de brigada uno antes de la guerra. El 15 de junio de 1914 fué nombrado jefe de uno de los departamentos del Gabinete de Guerra, siendo promovido a general de división el 16 de diciembre del mismo año. Dió numerosas pruebas de decisión y bravura, distinguiéndose especialmente al frente de los Cuerpos de ejército que lucharon delante de Verdún y durante la ofensiva del Somme. (Agencia Radio.)

**PROVINCIAS**

**A beneficio de los exploradores.**—Cádiz, 23.—Se ha celebrado una velada a beneficio de los exploradores de Cádiz. Se puso en escena obras cómicas, que fueron interpretadas por los mismos exploradores y distinguidas señoritas. Tomaron parte en la velada la banda municipal y el concertista de guitarra Pablo Valencia. El teatro estaba lleno y la sala adornada con mucho gusto.

**Por los pobres.**—Esta noche se celebrará un baile organizado por la Sociedad La Juventud, y los productos de la fiesta se destinan a dar una comida a los pobres el día 25.

**Hoy no ha cesado de llover en todo el día.**

**Los transportes.**—Haro, 23.—Se ha celebrado un mitin para pedir vagones en que exportar los productos del suelo de esta región. Preside el almancenista de vinos D. Angel Santiago y hablan los Sres. Baquero, propietario; Maguregui, presidente de la Cámara de Comercio de Logroño, y Díez del Corral, presidente de la Federación de Sindicatos agrícolas cánticos. Los oradores pusieron de manifiesto la triste situación del país por el abandono de las Compañías ferroviarias y la negligencia de los Gobiernos para facilitar material de transporte. Después, dijeron, las mercancías sufren una depreciación enorme, hasta perderse en el camino. Favorable los reunidos soluciones tan ventajosas, y, en caso de no obtenerlas, que se invite a los Ayuntamientos de la comarca a que dimitan, y que todos se den de baja en la contribución industrial, negándose a pagar los tributos. Asistieron representantes de los pueblos del partido y de las Asociaciones industriales y agrícolas.

**Otro mitin.**—Con igual objeto que el de Haro, se celebró otro mitin en Santo Domingo de la Calzada, y el próximo domingo se repetirá el acto en la capital de la provincia.

**Un predelastinado.**—Valencia, 22.—El vigilante particular de las calles de las afueras

se cayó durante la pasada madrugada en una sacudida de riego, de la que salió, logrando salvarse milagrosamente. Pero indudablemente estaba predelastinado a perecer, y no le ocurrió más que, para secar sus ropas, meterse en el horno apagado de una fábrica, metiéndose cual no podía sufrir el daño del fuego; pero carbonizó depositada. Al llegar uno de los peones a encender el horno, preparando el trabajo del día, encontró dentro el cadáver de desgraciado vigilante.

**Manifestación de naranjeros.**—Castellón, 23.—Se ha celebrado una manifestación pública de naranjeros de los pueblos de la Plana. Se ha organizado en la plaza del Rey, dirigiéndose al Gobierno civil. Calculábase que han concurrido más de diez mil personas. El mayor contingente lo ha dado Almazora, pueblo organizador del acto, de donde han venido a pie más de tres mil, con las autoridades civiles y eclesiásticas al frente. La manifestación ha discurrido pacífica, sin que se diera ningún grado. Al frente de ella iban los alcaldes de Castellón, Villarreal, Almazora, Burriana, Ondas Nules, Chilches, La Llosa, Almenara y Orpesa. Estos, con los representantes de las entidades agrícolas de los mismos pueblos, se dieron al Gobierno para entregar las conclusiones. Son las siguientes:

Primera. Sustituir los anticipos individuales ofrecidos por el real decreto de 7 del actual por otros colectivos, a ser posible de mayor cuantía, hechos a las Cajas de Ahorro, y en las poblaciones donde no las haya, a las Juntas constituidas por las autoridades y mayores contribuyentes, que bajo su responsabilidad solidaria harán la devolución como indica la disposición legal, estableciendo una diferencia entre los diversos pueblos, y haciéndola según la extensión del cultivo de la naranja.

Segunda. Que el Gobierno ponga a disposición de la Junta que funciona en Valencia, de conformidad con la real orden de 26 de noviembre, barcos suficientes a flotes razonables para exportar naranja en la cuantía admitida por el Gobierno de Inglaterra, en servicio directo al Reino Unido, desde los puertos habituales de embarque, no menos, de la región de Levante.

Tercera. Que el Gobierno proceda a la incautación de los abonos minerales en poder de los acaparadores, importadores de Chile nitrato sódico por miles de toneladas, que adquirieran las entidades agrarias, con absoluta garantía de pago al Estado.

Ha ofrecido el gobernador transmitir las conclusiones al Gobierno.

El alcalde de la capital, desde un balcón del Gobierno, rogó a los manifestantes que se disolvieran.

Afirmó que la actitud de los pueblos de la Plana no obedece a deseos de molestar a los Poderes públicos, sino a la necesidad de barcos, dinero y abonos.

**Pasquines insultantes.**—Castellón, 23.—Han aparecido fijados en las calles pasquines, verdaderamente insultantes, para el regimiento de Tetuán.

El hecho ha producido gran indignación, y todas las clases sociales han desfilado ante el coronel del regimiento, para testimoniar sus simpatías al Ejército.

Se cree que se trata de la obra de un loco o un malvado.

Una Comisión de radicales ha visitado al gobernador militar, para protestar, diciendo que lo han debido hacer algunos con propósito deliberado de ponerles en pugna con el Ejército.

**Un lunch radical.**—Discurso de Lerroux.—Barcelona, 24.—Se ha celebrado en el salón del Palacio de Bellas Artes el lunch organizado por el partido radical en honor de los candidatos que lucharon en las pasadas elecciones. Asistió enorme concurrencia, figurando en ella concejales, diputados provinciales, los Comités y Centros del partido con banderas.

Varios oradores hicieron uso de la palabra, centrándose los discursos en el Sr. Lerroux, que comenzó el suyo congratulándose de aquel espectáculo, demostrativo de la potencialidad y entusiasmo del partido. Anunció que va a empezar una lucha que será definitiva. Enunció la necesidad de la unión de todas las izquierdas, desde los republicanos del bloque hasta los que crean posible el triunfo de los ideales democráticos dentro del régimen. Recomendó la necesidad de un frente único, y, si fuera posible, un solo jefe. Atendió a la asamblea de parlamentarios y combatió a la Liga regionalista y sus procedimientos. Instigó a Cambó, que ha puesto a contribución a industriales para gastos electorales, valiéndose de que el ministro de Hacienda era regionalista y podía favorecerlos o perjudicarlos.

Calificó esto duramente y añadió que la inmoralidad de balas de oro para elecciones debía contestarse con balas de plomo. Abogó por los antiguos procedimientos de violencia y añadió que las izquierdas han llegado a una inteligencia, confiando en que se les unirán los que ahora están indecisos. Dice que deben darse al olvido ciertas campañas y unirse fuertemente. Cree que Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias coinciden con él en la necesidad de atravesar a los desconocidos y desengañados que van fundando Juntas de defensa. Afirmó que irá a Málaga a ratificar la unión de las izquierdas. Recomendó a todos que hagan cuanto puedan en pro de sus ideales y anuncia que no reprimirá, sino excitará a sus amigos a la propaganda, encareciendo la disciplina. En las últimas palabras de su discurso dice que hay que pedir cuentas a los gobernantes, no tanto por lo que hicieron, como por lo que han dejado de hacer. (Ovación y vivas.)

En el expreso salió el Sr. Lerroux para Madrid.

El asunto no ha satisfecho a los correligionarios del jefe radical, pues esperaban de él declaraciones sensacionales.

**Una felicitación.**—Cádiz, 24.—Una nutrida Comisión del Cuerpo de Sanidad de la Armada ha felicitado al jefe del servicio sanitario de la Armada, D. Enrique Calvo, por haber sido agraciado con la gran cruz del Mérito Naval. Hubo discursos y el agraciado dio las gracias.

La sustitución del gas por el alumbrado eléctrico

El gobernador civil ha hecho ayer a los periodistas las manifestaciones siguientes:
Deseo hacerles hoy a ustedes, ya que son tan amables que vienen a visitarme todos los días, algunas indicaciones que juzgo interesantes y que se refieren a un asunto de palpitante actualidad. Además, la responsabilidad que acepto, más aún, que reclamo por entero, me corresponde muy directamente, y mis reservas ni eufemismos de ningún género deseo que lleguen al público algunos antecedentes sobre el tema, ya que la Prensa empieza hoy a ocuparse de él, como yo esperaba y como es perfectamente natural.
Se trata del problema del alumbrado de Madrid y de la sustitución de los reverberos de gas por arcos voltaicos en la mayoría de las calles.
Un popular periódico, por mi muy querido, al ocuparse hoy del conflicto originado por la falta de carbón para la producción de gas, expresa su opinión de que así, como acordó recientemente el Ayuntamiento, se hubiesen sustituido los reverberos de gas por arcos voltaicos, el conflicto actual tendría relativa importancia. Declaro que no es justo atribuir al señor alcalde interino responsabilidad alguna en el retraso de la sustitución acordada. Ese expediente me lo encontré en disposición de ser puesto a mi firma el mismo día que tomé posesión del cargo, y añadiré que repetidamente el señor alcalde interino me ha apremiado para que lo resolviese, fundándose en la posibilidad de que ocurriera lo que realmente sucede desde hace años días, es decir, que Madrid ha llegado a la crisis extrema en el problema del alumbrado.
Pero el no haber resuelto el expediente no obedece a incuria por mi parte. ¿Fuera imputable en estas circunstancias! Es que después de un estudio personal y detenidamente, no logré desear la alarma de que al poner mi firma en la excepción de subasta que se solicita (lo cual, a mi juicio, supone, como diré después, la aprobación definitiva del contrato), se causa una lesión a los inte-

reses del pueblo de Madrid. Es este para mí un asunto de conciencia, y no me he determinado a sacrificar mis escrúpulos, ni aun ante las dificultades actuales y menos ante posibles censuras.
Fue siempre mi opinión que el asunto de la incautación de la Fábrica del Gas se planteó un poco en el aire, y es conveniente que el vecindario de Madrid sepa que una parte principalísima del contrato con las Compañías de electricidad, pendiente de mi firma, se basa en la posibilidad de que en el litigio pendiente entre el Ayuntamiento y la Fábrica del Gas no sea el Municipio el que alcance el éxito legal. Y en este caso, el Ayuntamiento, es decir, Madrid, al tener que rescindir el contrato con las Compañías de electricidad antes de los primeros doce años de los veinte que se estipularon, habría de pagar una indemnización que podría llegar a 50.000 duros. No soy yo solo quien ha sentido alarma ante esta contingencia. Los señores letrados consistoriales, al informar en el expediente, la señalan. Se aprobó, sin embargo, el contrato, acaso porque se consideró—yo mismo lo considero también—que era naturalísimo que una de las partes contratantes, las Compañías eléctricas, no quisieran comprometerse a realizar los gastos de instalación y a fijar un determinado precio al alumbrado sin contar con los veinte años de duración del servicio, que son la única garantía del negocio. Pero ¿y si dentro de un plazo más o menos breve una sentencia de los Tribunales obliga a la rescisión? ¿No será entonces oneroso para Madrid el hecho de no haberse beneficiado apenas del nuevo alumbrado, volver al gas y pagar 250.000 pesetas?
Cuando este conflicto de la luz llegó al período agudo que atravesamos hoy, supuse que se hablaría de la posibilidad de atenuarlo mediante la firma del contrato aludido.
Para hablar una vez más del asunto me trasladé al Ayuntamiento y conferencé extensamente con el señor alcalde. Creo que al señor De Blas le hicieron alguna impresión mis razones, pues me prometió conferenciar con los directores de las Sociedades contratantes, tratar de que la indemnización se redujera y estudiar el medio de que, al menos, no quedase de nuevo Madrid sin 50.000 duros y en-

tregado a los inconvenientes del alumbrado único, etc., etc.
Repito, para terminar, que aunque no falta quien opina que mi firma en el expediente sólo significa la «excepción de subasta» (fácil de conceder, porque no hay más que un concursante), yo entiendo que al conceder la excepción sanciono definitivamente el contrato. Y esto, por ahora, creo que no debo hacerlo, aunque opino que el contrato, depurado, será beneficioso, aunque sólo fuese por evitar las contingencias del alumbrado único. No son, pues, estas razones un alegato en contra, sino una justificación de la demora. Entiendo que el cargo no me impone la firma mecánica de los asuntos, sino la reflexión y la salvaguarda de los intereses públicos.
Por ser de menos importancia que lo anterior, no quiero ocuparme de otros extremos. Por ejemplo, de la consideración de que en estos momentos críticos el alumbrado eléctrico no hubiera salvado el conflicto, toda vez que las Compañías de electricidad se ven casi tan agobiadas como la Fábrica del Gas, por falta de combustible, y han tenido que reducir sus servicios.»

TEATRO LARA
Últimos días de RAQUEL
gran éxito AGUA DE BORRAJAS

NOTICIAS GENERALES
Ha fallecido en Madrid el probo empleado de nuestros talleres D. Joaquín Chapinál, persona que por su laboriosidad y honradez había sabido captarse generales simpatías.
El finado prestaba sus servicios en esta Casa hacía muchos años, y su desaparición lamentamos en el día de hoy cuantos en vida le tratamos.
A su esposa e hijos enviamos nuestro sentido pésame.
A los setenta años de edad, y después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD
BIBLIOTECA ESTRELLA
Preciosos libros para señoras. Edición miniatura.
Artístico regalo de Pascuas.
Hoy se ponen a la venta
HORAS DE SOL
de Martínez Sierra,
y CALENDARIO ESPIRITUAL
1,50 ptas. encuad. en tela y 2 ptas. en piel.
EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—6 (extraordinaria especial fuera de abono). La enemiga (penúltima representación).
ESPAÑOL.—5, El pueblo dormido y John y Thum (estreno).
COMEDIA.—5, Los íntimos (estreno).
LARA.—5,80, Las zarzas del canino (tres actos) y Raquel Meller.—9,45 (quinto lunes de abono), Agua de borrajas (tres actos) y Raquel Meller.
ODEON.—8, Mari la de los brillantes (estreno).
INFANTA ISABEL.—3,30 (función extraordinaria). Así se escribe la historia y El ascensor.
REINA VICTORIA.—6 (doble). La niña de las muñecas.—10,15 (doble). Las píldoras de Hércules.
APOLO.—6 (especial). El asombro de Damasco (dos actos) (en esta obra bailará la danza de las Almeas La Padova) y La Padova (danzas).—10 (especial). Albi-Melón (dos actos) y La Padova (danzas).
PRICE.—6, La leyenda del rajá (obra de magia).
ESLAVA.—6, La princesa que se chupaba el dedo y Navidad.—10, Solico en el mundo y Jesús, María y José.

COMICO.—6, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—10,15, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.
NOVEDADES.—4, La chicharra.—5,15, Los novios de las chachas.—6,15, El dinero y la vergüenza.—7,80, La alegría del batallón.
MARTIN.—3,45, La reina de las tinajas.—7, El día de Reyes.—10,15, El rey del carbón.—11,20, El perro chico.
COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los monigotes.—8,30, Mancha que limpia (especial).
CERVANTES.—6,15, Esta es la vida... y Tortosa y Soler.—10 (función ómica), Tortosa y Soler y Francfort.
ZARZUELA.—5,80 de la tarde.—Butaca, 1 peseta.—Pácos, 5 pesetas.—General, 0,25.—Beneficio de la eminente artista enciclopédica Alba Tiberio, que ejecutará seis números de su nuevo repertorio y prepara una gran sorpresa.—Varias películas de novedad.—Noche, a las 10, toda la compañía Alba Tiberio y salda sección de cinematógrafo.—El martes, grandes secciones.—Castellani Tiberio ejecutará el más sensacional trabajo con su fuerza hercúlea.
TRIANGULO.—A las 6 y a las 10.—Grandioso éxito de La Argemone y otras atracciones.
CINE DE LA FLOR.—El lunes, todo el programa nuevo.—Continuación de Judex con los episodios Torera y curio.—Próximamente: Cristóbal Colón (éxito inmenso que fue en la Zarzuela).
FRONTON MADRID.—A las 6 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmon y Ascension contra Petra y Amalia.—A las 9,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Mercedes e Isaura contra Angeles y Pilar.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.
Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
el ESTADO BILIBOSO, la JAQUECA.
Exigir el frasco rotulado con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bougeois, PARIS.

Entermo DE LOS OJOS
Probad el regenerador y vigorizador de la vista "OIDEO" de uso externo (fricciones en las sienes).
Quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias.—No más miopes, presbitas ni vistas dobles.
Pedid un libro GRATIS a Snc. Bornardini Ca., Ferraz, 13, Madrid, 6 L. Aguilera (Droguería), Pl. Sto. Domingo, 8.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal.
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

LABORATORIOS
de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuestos ESTEVEZ Y JODRA, PRINCEPE, 7.—MADRID
SE COMPRAN BOTELLAS VACIAS
Se compran a buenos precios botellas y medias botellas vacías, de las usuales para envasar vino tinto.
Dirigirse por carta a D. Carlos Domínguez, Cuesta de Santo Domingo, 3, principal izquierda, Madrid.

EL SEÑOR Don Juan de San Vicente y Olano HA FALLECIDO
EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1917
A LOS 70 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Purificación del Busto; su hermana, doña Antonia; sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios.
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 24 del actual, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, San Felipe Neri, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirá especial favor.
El día se despide en el cementerio. Se publica el coche.—No se reparten esquelas. (11)
POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.



Asadores
de muchos sistemas. Pescaderas, Cafeteras, Calentapiés, calentamanos, calentacamas y toda clase de calentadores DE ALCOHOL
Estofas suaves para pies, y Godinas suecas, portátiles.
Utensilios de cocina.—Anti-gua Casa MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

CHAMPAGNE
Grandes marcas, vinos y licores de todos países.—La Negrita.—Alcalá, 41.

POULARDAS
Capones, jamones, conservas en todas sus variedades.—La Negrita.—Alcalá, 41. Teléfono número 1.173.

CANARIOS FLAUTAS
Grandes Pasesas.—Pajarerías Capran. P.º de Sta. Ana, 2.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telés. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

GUERRA AL FRIO
Buletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. m.; bastones dorados para portiers, alzapauos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, jaulas, thermos, calentapiés, braseros, cortinas y otros seguros. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Ferretería: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente a Lara.

TurroneS 2,50 el kilo.—Gran surtido.
Fábrica; BOLSA, núm. 10.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por
Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Pinarillo, 5.—ESPOZ Y MINA.—5.
ESLAVA COMPRO
joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte CLAVEL, RUEL, 2.

SUSCRIPCION PUBLICA
de 8.000 Obligaciones Hipotecarias al 6 %, emitidas por la
Compañía Minera Industrial de Sierra Almagrera
(Sociedad Anónima)

La COMPAÑIA MINERA INDUSTRIAL DE SIERRA ALMAGRERA, S. A., constituida mediante escritura pública de fecha 4 de septiembre de 1916, con un capital de 4.000.000 de pesetas, para la explotación del conjunto de riquísimas minas de plomo argentífero existentes en la Sierra cuyo nombre lleva, con el propósito de intensificar y unificar racionalmente su producción, favorecida hoy más que nunca por la situación del mercado, ha creado y emitido, mediante escritura pública otorgada en San Sebastián por el Notario D. Baldomero Castedo, en 13 del actual mes de diciembre, 8.000 obligaciones hipotecarias con las siguientes
CARACTERÍSTICAS
Las mencionadas obligaciones hipotecarias constituyen una sola serie de títulos de 500 pesetas cada uno; devengarán el interés del 6 por 100 anual, pagadero por semestres vencidos en junio y diciembre de cada año, y serán amortizables en treinta años, por sorteos anuales, a partir de 1.º de julio de 1920.
GARANTÍAS
En garantía de esta emisión, la Sociedad emisora afecta todo su activo social, incluyendo su participación en el «Desagüe de Sierra Almagrera, S. A.»; la propiedad de todas las minas que posee, con sus demasías (25 minas con sus demasías), las opciones que tiene concertadas con los poseedores de otras pertenencias y la de su fundición montada y a punto de funcionar; todo lo cual ha hipotecado en forma legal, en garantía de los títulos que ahora emite, sin perjuicio de afectar a los mismos todos sus bienes futuros en igual forma.
CONDICIONES DE SUSCRIPCION
Habiendo sido adquirida en firme por un importante grupo financiero parte de esta emisión, se ofrecen a la suscripción pública, que tendrá lugar en 29 del corriente, 5.000 obligaciones hipotecarias al tipo de 96 por 100 a pagar en la forma siguiente:
25 en el acto de la suscripción..... Ptas. 125
El resto el día 7 de enero de 1918, contra entrega del resguardo provisional..... » 385
Total..... Ptas. 510

PUNTOS DE SUSCRIPCION
EN MADRID Y EN BARCELONA:
Banco Hispano Americano
London County and Westminster Bank Ltd.
OBSERVACIONES
Estas obligaciones hipotecarias devengarán interés a partir de 1.º de enero de 1918. Para el caso de que fueran suscritas más obligaciones que las 5.000 que se ofrecen, se procederá al prorrateo, despreciando las fracciones inferiores a medio título. Se gestionará la inclusión de estas obligaciones en la cotización oficial de las Bolsas del Reino.
NOTA.—A los señores Agentes de Cambio y Bolsa, Bancos, Banqueros y Corredores se les abonará el 1/8 por ciento de comisión sobre el valor de los títulos adjudicados.

REGALOS POSITIVOS
CASA VALENTÍN MARTÍN
BERNARDO MARTÍN
Preciados, 8—PROVEEDOR DE LA REAL CASA—Teléfono 734
Mazapanes y turroneS. Champagne de las mejores marcas.
Vinos viejos. Jamones de York, Trávelez y Avilés, Capones, Poulardes y Faisanes.

CESTAS SURTIDAS PARA REGALOS DE NAVIDAD
VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, liceras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID
CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran expedición.
Fábrica y despacho: Coloso 32
LOS TIROLESES
Empresa Anunciadora
ROMANONES, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMIGORANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 ptes. Pídanse en farmacia.

Pastillas antiácidas Teba
¿Sufres? ¡¡¡irrate!!!
Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida
Dr. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL ATLAS
Compañía anónima española de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores.
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.
Director Gerente: D. Alberto Marsden.
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES
Madrid..... 1,50
Provincias y Portugal..... » 4,50
Unión Postal..... » 5,00
América y Oceanía..... » 9,00
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutual, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

# BENEDICTINE

## LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia) TÓNICO - EXQUISITO - DIGESTIVO



La fábrica del Licor BENEDICTINE ocupa una superficie de **10,000** metros cuadrados, hace trabajar 350 obreros en Fécamp y produce cerca de **2.000,000** de botellas al año

Este Rey de los Licores (como lo llamaba el célebre Alejandro Dumas), ha sido inventado por los Monjes de la Abadía Normanda y ha adquirido por sus principios aromáticos y saludables una fama universal bien merecida.

El Licor BENEDICTINE se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas; así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia.

Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios a los efectos higiénicos del Licor BENEDICTINE. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con Agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.

### Pida usted á este Profesor que lea su vida.

Su maravilloso poder para leer vidas humanas á cualquier distancia, asombra á cuantos le escriben.

Miles de personas de todas las categorías sociales han obtenido beneficios de los consejos de este Profesor, quien dice á usted de lo que es usted capaz, cómo puede usted obtener éxito, quiénes son sus amigos y sus enemigos, y le describe los buenos y malos períodos de su vida. Su descripción de los acontecimientos pasados, presentes y futuros dejará á usted sorprendido. Cuanto le es necesario conocer es: su nombre (escrito por usted mismo), la fecha de su nacimiento y el sexo, cuyos datos le servirán para guiar su trabajo. No es necesario dinero. Menciónese el nombre de este periódico y obtendrá una lectura de prueba gratuita.



El Sr. Paul Stahman, experimentado Astrólogo de Ober Newadern, Alemania, dice: «El horoscopo que formó para mí el Profesor Roxroy resultó completamente conforme con la verdad, siendo un trabajo inteligente y concienzudo. Como yo mismo soy Astrólogo, examiné cuidadosamente sus cálculos Planetarios é indicaciones, encontrando que el trabajo era perfecto en todos sus detalles y que el mencionado Profesor conoce perfectamente los adelantos de su ciencia. Mr. Roxroy es un verdadero filántropo, y todo el mundo debería aprovecharse de los servicios del Profesor, pues con ello pueden obtenerse muchas ventajas.» La Baronesa Blanquet, una de las más inteligentes señoras de París, dice: «Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Ya había consultado antes á otros astrólogos, pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecha. Con el más sincero agrado le recomendaré á mis amigos y conocidos, por creer seguramente que hará una buena obra dando á conocer su ciencia maravillosa.»

El Rev. G. C. H. Hasskari, de Pensilvania, Estados Unidos, en carta al Profesor Roxroy le manifiesta: «Es usted, á no dudar, el especialista y maestro más grande que existe de su profesión. Todo aquel que le consulte se maravillará de la exactitud de sus detallados estudios individuales y de sus consejos y recomendaciones. Aun los más escépticos le consultarán una y otra vez, después de comunicarse con usted por vez primera.» Si usted quiere aprovecharse de esta oferta especial y obtener una revista de su vida, envíe sencillamente su nombre por entero, dirección, fecha del día, mes y año de su nacimiento (escrito muy claramente), indique su posición (señor, señora, señorita) y copie también el siguiente verso con su propia mano:

Su consejo es útil, dice todo el mundo, para ser dichoso, muéstrame usted el rumbo.

Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar... sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan monedas en las cartas.—Diríjanse las cartas franqueadas con un sello de... á ROXROY, Dept. 1237 R., Groot Markt No 24, La Haya, Holanda.

Sabemos que la oficina del Prof. Roxroy está abierta como de costumbre, y que todas las cartas se entregan y se recogen en Holanda sin novedad.

### Dolor de cabeza

Jaquocas y neuralgias se curan con un sello de CAFERINA PRIETO. Pedido en Farmacias. Caja, 1,25 y 3 ptas. Depósito: PRIETO, Fernando el Santo, 5, Madrid. Enviando 1,75 y 3,50 se remiten certificados.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

## DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra.)

### SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

### CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

## CYRUS

RELOJ DE ALTA PRECISIÓN Y ELEGANCIA

SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER - Esparteros, 6 - MADRID

### LA HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON.—Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista.—MONTERA, 8, Madrid. Consulta gratis, de once á una; de cuatro á seis, 5 pts.



### TELEGRAFOS

Inmediata convocatoria. Preparación completa por profesor especial para cada asignatura. Magnífico internado. Pídanse reglamentos. Academia Calderón de la Barca.—Abada, 11, Madrid.

### SEÑORAS

EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

5 CENTIMOS por PALABRA

### Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

### COMPRAS Y VENTAS

Vendo hotel con jardín, Carabanchel Alto, 40.000 pesetas. Informes: Campoamor, 9, Sr. Val.

### ALMONEDAS

Almoneda.—Viaje urgente obliga deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14.

### CONSULTAS

Cáncer, lupus, bocio, cicatrices deformes, tumores matriz, garganta, pecho, estómago, recto, prostatitis, enfermedades piel, cuero cabelludo, cirujano sin peligro operaciones, aparatos especiales ruidum, rayos X. Princesa, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Precios módicos.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viciente, Jardines, 15, principal izquierda.

### ESPECIFICOS

Tos convulsiva. Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán Frasco, dos pesetas; farmacia.

### VIAJANTE

práctico y experimentado se necesita para casa muy importante y acreditada, para trabajar con un muestrario de artículos muy finos y de venta segura. Se precisa que esté habituado al viaje, y será preferido si ha trabajado la clientela particular. Es indispensable que disponga de una garantía efectiva ó personal. Ofertas por escrito, indicando edad, estado, referencias, artículos que ha viajado, zonas que conoce y garantías que puede ofrecer, dirigiéndose á VIAJANTE, La Prensa, Carmen, 18, MADRID.

### Gregorio Rodríguez

ARENAL, 18. TELEFONO N. 1.489. Gran surtido vinos Jerez secos y dulces, Champagnes todos marcas. Vinos Burdeos, Borgoña y Rioja tintos y blancos. Gran surtido artículos Navidad.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

### Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

### FILATELIA

Sellos antiguos y colecciones. Compro las que me interesan, pagando bien. Convieneísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

### PERDIDA

En la noche del sábado 15 se extravió, á la entrada del teatro Real, por el pórtico á las plantas, ó á la salida por la puerta de la calle de Velázquez, un medallón en forma de V, un medallón en forma de corazón, de rubíes y brillantes. Se gratificará á quien lo entregue. Zurbano, 34.

### ENSEÑANZA

Bachillerato abreviado.—Tiempo máximo duración, dos años. Provincias, por correspondencia. Estudio facultativo por residencias claras, distintos para cada alumno. Academia Matritense. Plaza San Gregorio, 11.